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as a value, either employees, burdened with problems of the struggle for social status and 
position in the labor market.

Out of this situation Karl Polanyi relates to the fact that each class in matters of free-
dom in market conditions went beyond their limited interests and collaborated with the 
whole society. Implement this possible only by means of the state, which should ensure a 
balance of social forces and equitable redistribution of social benefits. Karl Polanyi relates 
consolidating the international activities of state to ordering of social life within society 
at its source and overcoming social surges that affect interstate relations. Karl Polanyi 
ideas is not advisable to take a straight line, at the same time the most authoritative guid-
ance on the changes in the modern world, such as the third report of the Roman club 
largely coincides with his ideas, hence they should be investigated and taken into account.

Key words: civilization, crisis, market relations, balance of social potency, decay of 
personality, freedom. 
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СОЦІАЛЬНЕ ХАБАРНИЦТВО —  
ЗЛОЧИН ЧИ ОБ’ЄКТИВНА РЕАЛЬНІСТЬ БУТТЯ?

У статті аналізуються чинники формування «толерантного» ставлення пере-
січних громадян до хабарництва та можливі шляхи його подолання. Доводиться, 
що, незважаючи на те що сьогодні в Україні хабар є найдоступнішим для них спо-
собом примусу влади прийняти рішення на свою користь, якщо модернізаційні про-
цеси в нашій державі нарешті наберуть обертів, хабарі ставатимуть усе більш 
коштовним і менш надійним способом вирішення соціальних проблем.

Ключові слова: соціальна корупція, хабарництво, вертикальна корупція, гори-
зонтальна корупція.

Актуальність проблеми. Сьогодні в Україні корупція є чи не найбільш 
обговорюваним соціальним феноменом, «візитівкою» якої є хабар. будучи, 
безумовно, злочином, хабар сприймається в суспільстві аж ніяк не одно-
значно. Для одних хабар — зло, для інших — спосіб виживання, для тре-
тіх — інструмент боротьби за владу й засіб збільшення капіталу. боротьба 
з корупцією стала фетишем української влади. така боротьба оголошена 
найважливішою державною справою, втім ця справа ніяк не може набути 
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статусу «всенародної». При цьому виникає абсолютно природне питання: 
«Чому?» Відповідь очевидна: «тому що зараз важливо визначити не стіль-
ки сам феномен корупції, скільки знайти витоки виникнення “державної 
моди” на боротьбу з нею, яка вже тривалий час тримається на фоні непере-
борної суспільної терпимості до багатьох її проявів». Отже, метою даної 
статті є визначення чинників «толерантного» ставлення до хабарництва 
пересічних громадян України та можливих шляхів його подолання.

Виклад основного матеріалу. У певному сенсі головне природне право 
всіх людей — це право захищати свої інтереси в будь-які соціально прий-
нятні способи. Неможливо виживати не захищаючи свої інтереси, не маючи 
можливості активно впливати на обставини життя. У цьому сенсі головним 
соціальним правом усіх пересічних громадян є право впливати на владу у 
своїх інтересах («право домагатися»). Найважливіше для пересічного гро-
мадянина у взаєминах із владою — мати практичну можливість впливати 
на можновладців у своїх інтересах тоді, коли йому це потрібно, і так, як 
йому це зручно в ситуації, що склалася.

Пересічний громадянин обирає не більш правильний, вдалий або закон-
ний спосіб впливу на владу, а найвигідніший із доступних (якщо дотриму-
ватися закону вигідно, то найвигіднішим із доступних буде законний спосіб). 
А бути цим найвигіднішим із доступних у кожному конкретному випадку 
може все що завгодно: давання хабара, участь у виборах, скарга президен-
тові, будівництво барикад, звернення до суду й багато чого іншого, залеж-
но від того, як складаються обставини для пересічного громадянина, що 
дозволять йому його ресурси, чого зажадають від нього традиції, наскільки 
життєво важливим для нього буде предмет суперечки із владою.

Способів впливу на владу в розпорядженні пересічних громадян завжди 
було чимало. Одні способи впливу передаються їм із покоління в покоління 
з давніх-давен. інші способи впливу, включаючи використання демокра-
тичних процедур, породжені «модерним» переломом.

різноманітними є традиційні способи впливу громадян на владу: бунт, 
протест, кумівство, протекція, лестощі, саботаж, бойкот, різні форми шан-
тажу (включаючи страйк), скарга вищому начальству тощо. Один із таких 
традиційних способів впливу на владу в сучасній Україні — її купівля, 
тобто хабар.

Отже, хабар — це купівля того, що влада продавати теоретично не по-
винна, але може. Мова йде про адміністративно-владні повноваження. таким 
чином, корупція робить владні повноваження товаром, послугою.

Споконвічно владні повноваження як виняткове, особливе право не може 
бути товаром, не може продаватися. Здійснення влади не є працею у кла-
сичному розумінні, бо не створює вартості. корупція ж нав’язує владі вар-
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тість, тим самим перетворює її на трудову діяльність, тобто фактично 
знищує владу як таку. У цьому, на наш погляд, і полягає суть корупції — 
вона підриває владу.

Хабар є найдоступнішим, нетрудомістким і навіть найдемократичнішим 
для пересічного громадянина способом примусу влади прийняти рішення 
на свою користь. ритуал передачі хабара певним чином зрівнює громадя-
нина-хабародавця й можновладця-хабароотримувача, як робить це будь-яка 
купівля-продаж. У хабара як інституту низового впливу на владу є свої відо-
мі обмеження (платоспроможність громадянина, криміналізація хабара 
тощо), проте хабар не втрачає своєї «популярності», особливо в традиційних 
та перехідних суспільствах, включаючи й наше українське.

безумовно, не будь-який хабар може бути розцінений як спосіб низово-
го впливу на владу. Хабарництво, корупція — складний, розколений усере-
дині феномен. Під цією назвою приховуються кілька явищ зовсім різного 
порядку, об’єднані лише формальною подібністю — купівлею-продажем 
владних повноважень. Відмінності — у мотивах, результатах і суб’єктах 
хабара, причому відмінності ці є дуже суттєвими. так, «вертикальна коруп-
ція», тобто корупція між верхами й низами, за своєю соціальною суттю й 
роллю кардинально відрізняється від внутрішньоелітної «горизонтальної 
корупції».

Якщо корупційні практики поділити на соціальні, політичні й економіч-
ні, то соціальна корупція завжди є вертикальною: хабар іде знизу нагору — 
від пересічного громадянина до суб’єкта влади. Або, навпаки, здирництво 
йде зверху вниз — від можновладців і чиновників до громадян. економічна 
й політична корупція є горизонтальною: хабарі в цих випадках «пересува-
ються» всередині правлячого класу, тобто виникає «корупція між своїми». 
і якщо економічна й політична корупція є проблемою, то фактично — вну-
трішньою проблемою еліт, бо інтересів пересічних громадян вона безпо-
середньо не зачіпає. більше того, раціоналістичні міркування про те, що 
економічна й політична корупція підривають економіку держави, в ефек-
тивному функціонуванні якої зацікавлені і «верхи», і «низи», — безумовно, 
правомірні, але занадто абстрактні й не настільки актуальні для громадян, 
щоб стимулювати їх до солідарних із владою дій по боротьбі з корупцією. 
Продовжуючи цю думку, дозволимо собі висловити досить провокативну 
по суті тезу: якщо припустити, що політичну й економічну корупцію мож-
на розглядати як один з інструментів конкуренції еліт за владу, то для тран-
зитивних суспільств, котрі вже створили свою державність, але ще залиша-
ються достатньо авторитарними, вона набуває позитивних властивостей, 
оскільки забезпечує хоч і квазі-, але конкуренцію, і певним чином обмежує 
владну монополію правлячої групи.
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Особливим видом корупції є здирництво, коли з ініціативою хабара ви-
ступає не хабародавець, а отримувач хабара. У цьому випадку хабарництво 
стає новою формою експлуатації населення, що і викликає активний протест 
пересічних громадян. При цьому парадокс полягає в тому, що здирництво 
не можна назвати корупцією в чистому вигляді, а якоюсь псевдокорупцією, 
бо владний товар продається-купується не на вільному (хоч і підпільному) 
ринку владних послуг, а за примусом. За формою — це кримінальне й до-
вільне оподатковування громадян посадовими особами, наслідком якого є 
не руйнування влади, а тільки ще більш активна її вертикалізація.

Отже, якщо політична й економічна корупція реалізуються через мере-
жеву взаємодію, то здирницькі практики, як правило, підлаштовуються під 
бюрократичну ієрархію — «податки є податки».

кожна форма корупції має свій ступінь конвенціональності, суспільної 
допустимості. Численні соціальні практики свідчать, що для пересічних 
громадян абсолютно неприйнятною формою корупцієї є лише та, що 
пов’язана зі здирництвом з боку представників органів влади і чиновників, 
а всі інші форми тією чи іншою мірою можуть вважатися ними припусти-
мими, або ж люди до них байдужі. тому для пересічного громадянина дати 
хабара, щоб домогтися свого від влади, виявляється цілком нормальною, 
навіть не аморальною дією. Прості люди тільки тоді щиро виступають про-
ти хабарів і приєднуються до «боротьби з корупцією», коли хабара вимага-
ють чи нав’язують або коли він занадто великий.

Використовуючи гегельсько-марксистську «мову відчуження», здир- 
ництво можна визначити як опредмечений і відчужений від громадянина 
«соціальний хабар», який з інструменту впливу на владу перетворюється 
зусиллями еліт у ворожий громадянину інститут пригнічення — у «здир-
ницький хабар». Виходячи з цього, висловимо ще одну, можливо, спірну 
тезу: відмова простих людей від соціальної корупції відбувається не тому, 
що вони стають добропорядними, а тому що хабар стає невигідним (напри-
клад, занадто коштовним або менш надійним), і його заміщають інші, більш 
дешеві, зручні або менш ризиковані форми впливу на владу. Якщо витрати 
й ризики отримувача хабара при продажу свого владного повноваження 
постійно зростають (демократизація, модернізація, адміністративна рефор-
ма, громадський контроль, непідкупний суд тощо), він піднімає ціну. і під-
німає її доти, поки його повноваження не припиняють купувати як занадто 
коштовні. Отже, цілком логічним стає припущення: якщо хабарник не ви-
гадає, як знизити свої витрати й ризики, корупція у сфері його повноважень 
припиниться.

У багатьох країнах, у тому числі і в Україні, всупереч законам і офіцій-
ній моралі існує неформальна суспільна конвенція пересічних громадян про 
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те, що кожна проста людина, захищаючи свої інтереси у стосунках із мож-
новладцями, якщо «дуже потрібно», має право дати хабара. ця конвенція й 
лежить в основі соціальної корупції як способу захисту громадянами своїх 
інтересів у взаєминах із владою. Отже, соціальний хабар виступає як особ-
ливий інструмент соціальної боротьби.

При цьому формуєтся ще один парадоксальний феномен: громадська 
думка не заперечує неформального права пересічного громадянина дати 
хабара, але не визнає права хабара брати. Проста людина хабародавця зав-
жди виправдає й не засудить, тому що хабародавець — «свій», а «своїх» не 
засуджують, їх розуміють і жаліють. А хабарника вона засудить, тому що 
хабарник — завжди людина влади, навіть якщо він тільки лакей при ній, 
тобто завжди «чужий», а «чужий» завжди не правий, його не шкода. Взаєми-
ни між «верхами» й «низами» в будь-якому суспільстві засновані на при-
родній соціальній ксенофобії. Права людини, політкоректність, толерант-
ність тощо не усувають цієї ксенофобії, а лише цивілізують її, обмежуючи 
застосовність прямого насильства.

Соціальний хабар для пересічного громадянина — це по-своєму чесний, 
справедливий хабар. Хабар для нього справедливий доти, поки він сам є 
ініціатором, обмін еквівалентний, а хабар добровільний і задовольняє його 
реальні потреби за слушною ціною. «Справедливий» хабар відображує 
ринкову ціну державно-владної послуги на «чорному ринку» відповідних 
послуг: хабародавець отримує своє бажане благо, хабароотримувач — своє.

інша справа, коли хабар «ні за що», коли можновладці його вимагають, 
підставляючи людину під «купівлю послуги». такий хабар викликає про-
тест, причому не тільки моральний, але й соціальний і навіть політичний. 
так, наприклад, відомо, що рівень довіри до міліції в Україні є критично 
низьким, події останнього року це реально засвідчили. Очевидно, що по-
родили це невдоволення не тільки досить поширені випадки жорстокості  
з боку правоохоронців і свавілля в застосуванні норм права, але й масові та 
різноманітні здирницькі практики в діяльності органів внутрішніх справ 
(від генералів до рядових). Практики саме здирницькі, а не «соціально-ко-
рупційні».

Настільки ж безчесним сприймається і «необґрунтоване» підвищення 
вартості хабара. Для пересічних громадян у сучасній Україні соціально ви-
правдана корупція є цілком природним, а іноді і єдино можливим способом 
впливу на владу, високоефективним інструментом налаштування влади на 
потреби громадян. Якщо правлячому режиму «соціальні хабарі» заважають 
управляти суспільством, то режим має сприяти формуванню й розвитку 
інших форм низового впливу на владу. Але цього не відбувається, хабар  
і досі (мовою оригіналу) «живее всех живых».
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Єдина сфера всередині корупційної проблеми, де пересічні громадяни й 
люди вищої влади можуть знайти спільну мову без попередніх умов, — це 
боротьба з недобровільними, здирницькими хабарами, тобто кримінальни-
ми в найширшому значенні, коли хабарництво — навіть не бізнес, нехай  
і незаконний, а свавілля, засноване на шантажі. Переважно ж соціальна 
корупція в Україні ґрунтується на більш-менш «справедливому» еквівалент-
ному обміні між бюрократією й рядовими громадянами у вигляді цільового 
придбання останніми у чиновників конкретних владно-адміністративних 
повноважень як послуги з надання певних преференцій.

У вирішенні проблем внутрішньоелітної горизонтальної корупції «низи» 
участі не беруть апріорі. боротьба з політичною й економічною корупцією 
для будь-якого авторитарного або олігархічного режиму — це насамперед 
боротьба з конкуруючими елітними групами. така корупція «пожирає» 
владний капітал авторитарного режиму, послаблює його, привласнюючи 
через хабарі владні повноваження. При цьому кожного суб’єкта влади при-
родно хвилює корупція його підлеглих, а його власне хабарництво є про-
блемою тих, хто над ним.

Слід зазначити, що не всі суспільства живуть таким же «насиченим ко-
рупційним життям», як Україна та інші країни з великим запасом тоталі-
тарних, авторитарних, патріархальних і патерналістських «родимих плям». 
існує відома кореляція між рівнем корупції та ступенем модернізованості 
суспільства. Чим меншою є регламентуюча роль держави, більш плюраліс-
тичними й різноманітними суспільні відносини, а конкуренція між елітами 
більш публічною, тим менш ефективними і, відповідно, менш затребувани-
ми є корупційні практики захисту інтересів. Чим більше відходить суспіль-
ство від традиційних, патріархальних і авторитарних укладів, тим менше  
у можновладців підстав і можливостей для продажу своїх повноважень.  
і тоді логічно можна продовжити: чим складніше суспільство і, відповідно, 
процеси прийняття управлінських рішень та розпорядження повноважен-
нями, тим ризикованішими й дорожчими стають хабарі, а корупційне на-
дання преференцій стає все менш гарантованим. коло замикається.

Висновки. Що ж зможе якщо не знищити, то принаймні загальмувати 
соціальну корупцію? Ми вважаємо — це: а) децентралізація, колегіальність, 
публічність і прозорість прийняття управлінських рішень; б) адміністратив-
ні регламенти; в) електронні процедури в документообігу й наданні держав-
них і муніципальних послуг; г) практика «єдиного вікна» тощо.

Зрозуміло, що самі по собі такі зрушення не відбудуться. На наш погляд, 
витісняючи соціальну корупцію, їх мають забезпечити: а) ефективні й впли-
вові політичні й корпоративні організації, що відстоюють інтереси пере-
січних громадян; б) загальна демократизація, зменшення адміністративних 
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і політичних бар’єрів при проходженні низових громадянських ініціатив, 
безпроблемна реалізація базових політичних свобод; в) свобода слова, збо-
рів, мітингів і асоціацій, тобто інституціалізація громадянського протесту; 
г) доступність для громадян швидкого й справедливого суду; д) субсидіар-
ність як універсальний організаційний і правовий принцип у взаєминах 
держави й населення; е) зростання добробуту громадян, збільшення їх со-
ціальної й економічної самостійності; є) спрощення бюрократичних про-
цедур, скорочення термінів розгляду скарг, заяв тощо.

Отже, якщо модернізаційні процеси в Україні нарешті наберуть обертів, 
хабарі ставатимуть все більш коштовним і менш надійним способом вирі-
шення соціальних проблем. цей ефект досягатиметься не завжди, не скрізь, 
але загальна тенденція є вельми ймовірною. Однак це вже тема для окремо-
го наукового дослідження.

СОЦИАЛЬНОЕ ВЗЯТОЧНИЧЕСТВО — ПРЕСТУПЛЕНИЕ  
ИЛИ ОБъЕКТИВНАЯ РЕАЛЬНОСТЬ БыТИЯ?

Погребная В. Л.

Анализируются факторы формирования «толерантного» отношения граждан 
к взяточничеству и возможные пути его преодоления. Доказывается, что несмотря 
на то что сегодня в Украине взятка является самым доступным для них способом 
принуждения власти принять решение в свою пользу, если модернизационные про-
цессы в нашем государстве наберут должных оборотов, взятки начнут становить-
ся все более дорогим и менее надежным способом решения социальных проблем.

Ключевые слова: социальная коррупция, взяточничество, вертикальная корруп-
ция, горизонтальная коррупция.

SOCIAL BRIBERY — CRIME OR OBJECTIVE REALITY OF LIFE?

Pogribna V. L. 

In the article by V. L. Pogribna «Social bribery — crime or objective reality of life?» 
the factors of forming of «tolerant» relation of ordinary citizens to the bribery and pos-
sible ways of his overcoming are analysed. An author marks: if corruption practices to 
divide into social, political and economic, a social corruption always is vertical, because 
a graft goes or from below upstairs — from an ordinary citizen to the subject of power, or 
from top to bottom — from subject of power and officials to the citizens. An economic and 
political corruption is horizontal, as grafts in these cases «move» into a ruling class, that 
a «corruption is between it».

Every form of corruption has the degree of public admission. Numerous public prac-
tices testify that for ordinary citizens an absolutely unacceptable corruption is only that 
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which is CPLD from bribery from the side of representatives of organs of power and of-
ficials, and all other forms of corruption are examined as pripustimimi. Therefore for an 
ordinary citizen to give graft, to have will from power, it appears a fully normal action. 
Simple people only then sincerely argue against grafts and join in with a «fight against a 
corruption», when a graft is required or impose.

In many countries, including and in Ukraine, despite laws and official moral there is 
informal public convention of ordinary citizens that simple everybody, protecting the in-
terests in relationships with power prederzhaschimi, has a right to give graft. This conven-
tion and underlaid social corruption as to the method of defence of the interests citizens 
in mutual relations with power. Consequently, a social graft comes forward as the special 
instrument of social fight. Thus formuetsya the paradoxical phenomenon, when public 
opinion does not deny an informal right for an ordinary citizen to give graft, but does not 
acknowledge a right for a graft to take.

In the article it will be that, without regard to that today in Ukraine a graft is the most 
accessible for them method of compulsion of power to make decision on the benefit, if 
modernization processes in our state, finally, will collect turns, grafts will become more 
dear and less reliable method of decision of social problems. An author considers (a) 
decentralization, collective nature, publicness and transparency of acceptance of admin-
istrative decisions the terms of it; (b) administrative regulations; (c) electronic procedures 
are in dokumentoobigu and grant of state and municipal services; (d) praktiku «edinogo 
windows» and others like that.

Key words: social corruption, bribery, vertical corruption, horizontal corruption.
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Актуальність і стан наукового розроблення проблеми. радикальні 
перетворення в політичних, соціальних, економічних умовах і в суспільній 
свідомості громадян України, які привнесли в суспільне життя чимало по-
зитивного, призвели водночас до загострення суперечностей у молодіжному 
середовищі. Уміння їх вичленовувати, розуміти причини і взаємопов’язаність, 
передбачати шляхи їх розв’язання в інтересах молоді на державному (у за-
гальній і молодіжній політиці держави), фаховому (зусиллями спеціалістів) 
та індивідуальному рівнях (зусиллями самих молодих людей) значною мірою 
могло б поліпшити становище молоді в країні й можливості для її життєво-
го самовизначення, інтелектуального, морального й фізичного розвитку, 
реалізації творчого потенціалу в інтересах як власних, так і України.

історичний розвиток суспільства значною мірою залежить від того, на-
скільки використовується такий дієвий чинник суспільно-політичного 
функціонування, як молодь. По-перше, це визначається тією значною част-
кою, яку посідають молоді люди в структурі населення кожної країни. По-
друге, за всіх часів й у всіх народів молодь була в авангарді громадських 
рухів, своєрідним каталізатором і рушієм суспільних перетворень.

Однією з найгостріших проблем сучасності, що впливає по суті на всі 
сторони громадського життя й, зокрема, створює безпосередню загрозу 
проведенню економічних і політичних перетворень, фактором соціальної 
дестабілізації в нашому суспільстві, є стійке зростання злочинності. Чис-
ленні дослідження показали, що переважна більшість правопорушників стає 
на злочинний шлях саме в неповнолітньому віці. Викорінення причин цьо-
го значною мірою сприятиме ліквідації злочинів, учинюваних не лише не-
повнолітніми, але й дорослими.

Явище злочинності неповнолітніх незалежно від тривалості його пере-
бігу передбачає певну послідовність у дослідженні її генезису — визначен-
ня передумов виникнення злочину; аналіз появи його окремих елементів, 
їхнє інтегрування; виявлення його внутрішнього механізму. 

Вивчення природи, причин, наслідків, тенденцій даного соціального 
явища має як наукове, так і практичне значення. Воно має бути основою для 
вдосконалювання соціальних відносин та інститутів громадянського суспіль-
ства, соціальних норм і практики їх застосування, для зміцнення системи 
соціального контролю, послідовної реалізації заходів морального і право-
вого виховання, соціальної профілактики і відповідальності. Усі вони спря-
мовані на те, щоб забезпечити максимальний захист особистості, задоволен-
ня інтересів громадян, демократизацію і гуманізацію нашого суспільства.

Загальнотеоретичні аспекти порушеної проблеми висвітлювались у пра-
цях таких учених, як Ю. Антонян, і. Васильківська, В. Голіна, і. Даньшин, 
і. Двойменний, А. Долгова, В. Єрмаков, В. кудрявцев, Г. Мінковський, 
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і. рущенко, і. топольскова, Н. Яковлєва та ін. У центрі уваги їх публікацій — 
характеристика особистості неповнолітніх злочинців, причин їх злочинної 
поведінки й заходів її запобігання.

Метою статті є аналіз причин злочинної поведінки неповнолітніх  
і розробка пропозицій щодо її запобігання.

Виклад основного матеріалу. Вивчення даної проблеми базувалось на 
результатах дослідження, яке проводилось протягом п’яти років у Харкові 
з використанням традиційних методів одержання інформації: 

1) аналізу документів: а) матеріалів архівних кримінальних справ (близь-
ко 300), статистичних даних Департаменту інформаційних технологій МВС 
України за п’ять років; б) особових справ засуджених неповнолітніх (близь-
ко 100), які перебувають у курязькій колонії;

2) опитування: а) неповнолітніх, які вчаться у спецшколі (близько 40); 
засуджених курязької колонії (близько 350); б) працівників правоохоронних 
органів, підприємств, громадських організацій, служб у справах неповно-
літніх; в) учнів (близько 300) і викладачів середніх загальноосвітніх шкіл, 
коледжів, ліцеїв і центрів професійно-технічної освіти (близько 100). це 
дозволило порівняти відповіді підлітків, які вчинили злочин, і тих, які ста-
новили так звану контрольну групу. Якщо сприятливі соціальні умови роз-
витку правильно формують особистість, і формування, яке широко визначає 
її поведінку, є стійким, то несприятливі, мабуть, ті ж можливості, але вже 
щодо негативного впливу. Численні соціологічні та кримінологічні дослі-
дження умов життя і виховання таких осіб показали, що ці умови, як пра-
вило, разюче відрізняються від тих, у яких жили й розвивалися неповно-
літні з контрольної групи;

3) спостереження за проведенням підлітками вільного часу, поведінкою 
у громадських місцях. 

Аналіз отриманої інформації дозволив виявити деякі причини злочинної 
поведінки неповнолітніх. На думку науковців, викладачів, працівників різ-
них установ, які мають справу з неповнолітніми (кримінальна міліція  
у справах неповнолітніх, спеціальні установи для неповнолітніх тощо), 
основною причиною злочинності неповнолітніх є несприятлива обстановка 
в сім’ї та її негативний вплив. 

Сім’ї, згідно з її природою, притаманна первісна і до того ж вельми три-
вала функція виховання дітей. Вона має оптимальні можливості для постій-
ного й інтенсивного спілкування дітей із дорослими; є носієм невідтворе-
ного в будь-яких інших обставинах емоційно-психологічного мікроклімату, 
заснованого на неповторній близькості вихователів і вихованця; спрямовує 
розвиток спілкування дітей в усіх сферах родинних, сусідських, навчальних, 
дозвілля, трудових контактів і відносин; дає дітям уроки взаємин статей  
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і майбутнього сімейного життя; формує ставлення до навчальної і трудової 
діяльності, вимогам відповідальності перед суспільством, взаємодопомоги; 
визначає ставлення до світоглядних, ідеологічних, моральних, правових 
цінностей суспільства; формує характер, соціальний зміст, рівень самооцін-
ки і самокритичності; здійснює «тренаж» і керівництво у виконанні загаль-
ногромадянських, навчальних і трудових обов’язків; моделює структуру  
і зміст дозвілля; забезпечує контроль за дітьми і підлітками як членами 
суспільства, що перебувають у стадії інтенсивного розвитку і не опанували 
ще повною мірою навички самостійних рішень.

Можна зазначити, що останніми роками умови виховання в цілому і сі-
мейного, зокрема, змінилися, стали більш складними, і відповідно зміню-
ються його форми, методи, пріоритети. Але сутність і значення сімейного 
виховання залишаються колишніми.

Виховний потенціал родини являє собою комплекс умов і засобів, які  
в сукупності визначають її педагогічні можливості. Найважливішими  
в цьому комплексі є матеріальні і побутові умови, чисельність, структура, 
духовно-моральна, емоційно-психологічна і трудова атмосфера сім’ї; жит-
тєвий і професійний досвід батьків; організація дозвілля родини, сімейні 
традиції; система і характер внутрішньосімейного спілкування; рівень осві-
ти і педагогічної культури дорослих членів (насамперед матері і батька), 
розподіл між ними виховних обов’язків тощо.

Особливий і досить важливий компонент – специфіка самого процесу 
сімейного виховання. Говорячи про сімейне виховання, необхідно насам-
перед відзначити його безперервність, тривалість, різнобічність. У цьому 
з родиною не може зрівнятися жоден інший виховний суспільний інститут. 

Недоліки і порушення в сімейному вихованні є основним джерелом 
формування тих перекручень особистості підлітка, які зумовлюють вчинен-
ня злочину. Вони спричиняють до 80 % випадків протиправної поведінки 
неповнолітніх. При цьому слід мати на увазі, що і вплив інших джерел 
кримінального «зараження» неповнолітніх значною мірою стимулюється 
позицією сім’ї.

Умови, що на сьогодні склалися, призвели до такого соціального явища, 
як безпритульність і бездоглядність дітей. Діти, що залишені батьками або 
самі залишили сім’ю, в якій не створено нормальних умов для життя та 
повноцінного розвитку, займаються бродяжництвом, жебракуванням, кра-
діжками, систематично вживають алкогольні напої, токсичні і наркотичні 
речовини та часто стають жертвами сексуальних злочинів, залучаються 
дорослими до протиправної діяльності. Життя і здоров’я таких дітей по-
стійно перебуває під загрозою, а збільшення їх чисельності також становить 
певну загрозу для суспільства [1]. 
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Сімейне неблагополуччя — поняття комплексне, що має ряд ознак, зо-
крема: а) порушення структури сім’ї (неповні сім’ї); б) занепад моральної 
позиції її членів; в) недоліки і перекрученість педагогічних знань батьків, 
відсутність у них навичок виховання дітей і т. ін. 

 Останнім часом до кількості ознак сімейного неблагополуччя соціологи, 
психологи, юристи починають включати порушення емоційно-психологіч-
ної спільності родини. Для сімей учнів з контрольної групи не дуже харак-
терним є спільне читання й обговорення книг, газет, художньої літератури, 
спільне прослуховування музичних творів (понад 52 % відповідей), спільний 
відпочинок (відвідування кінотеатрів, театрів, прогулянки) (близько 43 %). 
Нерідко це відіграє «допоміжну» роль, тому що пов’язано із занепадом 
моральної позиції батьків, що прямо може породжувати протиправну по-
ведінку дітей. разом з тим порушення емоційно-психологічної спільності, 
як уявляється, може відігравати і самостійну роль криміногенно значущого 
чинника. Відсутність цієї спільності спричиняє втрату родиною властивос-
тей колективу. Вона нерідко призводить до зниження виховного впливу 
сім’ї на підлітка. Соціальні психологи відзначають, що атмосфера щиросер-
дечної прихильності, близькості, довіри і любові зумовлює інтенсивність, 
міцність, глибину засвоєння дитиною (у процесі наслідування і співпере-
живання) моральних позицій батьків, їхніх ціннісних орієнтацій у сфері 
моралі. В атмосфері взаєморозуміння дитина краще сприймає свідомі на-
станови і вимоги батьків. Порушення емоційно-психологічної спільності, 
конфліктність родини можуть вплинути на психічне здоров’я дітей.

Як уже зазначалося, неповнота сім’ї — важлива демографічна характе-
ристика, яка має кримінологічне значення. За результатами вивчення архів-
них кримінальних справ щодо неповнолітніх, які вчинили злочини, 36,8 % 
зростали і виховувалися в неповних сім’ях, серед підлітків контрольної 
групи — 26,4 %; опитаних вихованців курязької колонії — близько 60 %.

Слід зазначити, що ототожнювати неповну родину з неблагополучною — 
кривдно для її членів і, власне кажучи, не завжди правильно. Звичайно, така 
сім’я має певні обмеження щодо можливостей контролю за поведінкою, 
проведенням вільного часу, зв’язками дітей. Виникають також труднощі, 
пов’язані з однобічним (переважно з жіночим) вихованням, оскільки у пере-
важній частині неповних родин діти залишаються з матір’ю. Але вони пере-
борні за умови правильної педагогічної позиції дорослих і необхідної со-
ціальної допомоги. Слід підкреслити, що у дітей з таких сімей у більшості 
випадків раніше формується почуття відповідальності, вони швидше дорос-
лішають. більше того, збереження повної структури в родинах, де один із 
батьків (як правило, батько) перетворився на джерело антигромадського 
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впливу на підлітків, є незрівнянно згубнішим для виховного процесу в сім’ї, 
ніж розлучення заради відновлення нормальної виховної атмосфери.

Неповна родина небезпечна тим, що спричиняє бездоглядність, відсут-
ність колективного впливу та ін. Зазвичай бездоглядність визначається як 
ослаблення або відсутність спостереження за поведінкою й заняттями не-
повнолітніх та виховного впливу на них з боку батьків (осіб, які їх заміня-
ють). бездоглядність — процес двосторонній. Для неї характерна також 
зростаюча відчуженість самих підлітків від родини і навчального (трудово-
го) колективу та водночас байдужність останніх до виявів особистісної 
деформації дітей, що підсилюються, і джерел негативного впливу на них.

бездоглядність — постійний супутник злочинів неповнолітніх, одна 
з умов, що сприяють їхньому вчиненню. Про це переконливо свідчать ма-
теріали слідчої і судової практики та результати наукових досліджень. 
тісний зв’язок бездоглядності зі злочинністю цілком з’ясований. За даними 
дослідження, 25,4 % неповнолітніх учинили злочин з 20 до 24 години, 
11,9 % — з 0 до 4-ї години. Як одна з умов учинення злочину визначається 
слабкий контроль за підлітками (61,6 %) (за даними аналізу судових справ 
неповнолітніх злочинців). ідеться не просто про послаблення формального 
контролю батьків за поведінкою дітей, а й про сформований мікроклімат 
у сім’ї, серйозні недоліки у самому ставленні батьків до своїх функцій ви-
хователів, демонстрацію дітям соціальної безвідповідальності, байдужості 
до їхньої долі або очевидної для дітей неможливості повноцінного виконан-
ня цих функцій. 

Одне з втілень бездоглядності – відсутність належної вимогливості до 
неповнолітнього, його вчинків, а то й байдужність, надання самостійності 
в оцінюванні, вирішенні певних життєвих ситуацій. так, на думку опитаних 
учнів з контрольної групи питання про паління (20,1 % відповідей), дружбу 
з раніше засудженими (понад 19 %), статеве життя (понад 47 %) вони можуть 
вирішити самі. Необхідно попереджувати й зупиняти процес перетворення 
дітей у бездоглядних, які становлять великий прошарок неповнолітніх, 
втягнутих у злочинну діяльність.

Проблема злочинності підлітків далеко не вичерпується неблагополуч-
ними родинами, хоча для неповнолітніх, які виросли в них, кримінальний 
ризик зростає в чотири–п’ять разів порівняно з однолітками із сімей, де 
немає явних прикладів щоденної антигромадської поведінки. За нашими 
даними, проживали у сім’ях, де серед дорослих були раніше засуджені 
особи, — 15,8 % обстежених засуджених неповнолітніх; де відбувалися 
постійні сварки — 13,1 %; де зловживали спиртними напоями — 14,3 %. 
Для 10,8 % сімей засуджених підлітків характерне неприязне ставлення до 
інших людей. 
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багатьом неблагополучним родинам притаманні відразу декілька видів 
антисуспільної поведінки. У контрольній групі 7,5 % опитаних зазначили, 
що дуже характерним для членів родини є зловживання спиртними напоями, 
наркотиками; 6,7 % констатували сварки, конфлікти, бійки; 6,8 % — непри-
язне, недоброзичливе ставлення до інших людей.

Можна виділити три форми криміногенного впливу дорослих членів сім’ї 
на духовний світ і поведінку підлітків. Перша — це активне залучення 
останніх у пияцтво, вживання наркотиків та інших одурманюючих засобів, 
бійки, розпуста, вчинення правопорушень. результати аналізу кримінальних 
справ неповнолітніх злочинців свідчать про те, що злочин було вчинено 
у стані алкогольного сп’яніння — 23,1 %, сильного алкогольного сп’яніння — 
у 2,1 %, наркотичного сп’яніння — у 0,4 % випадків. 4,3 % підлітків пере-
бували на обліку в психоневрологічному диспансері, 1,7 % знаходилися там 
раніше. Далеко не всіх неповнолітніх, що вживають наркотики й алкоголь, 
вчасно ставлять на облік. Переважна їх частина — це особи, які вже вчини-
ли суспільно небезпечні діяння чи злочин. Проте підлітків, які вживають 
наркотики та спиртні напої, але ще не вчинили жодних протиправних дій, 
виявляють украй рідко. Але слід брати до уваги, що з їх боку й слід чекати 
в майбутньому вчинення зло чинів та інших антигромадських дій. Понад 
13 % неповнолітніх злочинців кошти, що були здобуті злочинним шляхом, 
витрачали на алкогольні напої, понад 11 % — на розваги. 

Антигромадська спрямованість підлітків формується і в сім’ях, де бать-
ки зловживають алкоголем, що, у свою чергу, породжує грубість, жорсто-
кість, статеву розпущеність. Перебуваючи в такому середовищі, підліток  
і сам стає агресивним, жорстоким, не рахується з гідністю та почуттями 
людей, набагато раніше за своїх однолітків починає вживати спиртні напої. 
Негативно впливає на формування особистості неповнолітнього й вихован-
ня методом фізичних покарань, що формує в них почуття озлобленості, 
страх перед батьками і спричиняє втечі з дому, а також появу в підлітків 
стресового стану, що може переходити в агресію. На жаль, у ряді випадків 
недостатній культурно-освітній рівень, вузькість культурних інтересів  
і потреб батьків теж несприятливо впливає на формування особистості під-
літка. Проте далеко не зажди причиною неправильного формування осо-
бистості неповнолітнього є сім’ї з яскраво вираженою антисоціальною на-
становою [2, с. 171].

Друга форма криміногенного впливу — «пасивний» приклад безкарної 
антисуспільної поведінки, сприйнятий дітьми як стереотип звичної, повсяк-
денної, нормальної поведінки. багато хуліганських дій неповнолітніх 
пов’язано з тим, що вони відтворюють у громадських місцях саме такі сте-
реотипи поведінки, до яких звикли в родині як до норми. 
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Підлітки, що проживають у сім’ях з антисоціальною установкою, пере-
носять стосунки в сім’ї на свої стосунки з оточуючими. При цьому чим 
менше в сім’ї зважають на думку підлітка, тим сильніше бажання останньо-
го самоствердитися хоча б поза домом.

третя — виштовхування дітей на вулицю, в результаті чого вони роз-
чаровуються у батьках, відчувають власний занепад, невпевненість у своїх 
силах. А ці почуття нерідко стають основою для формування негативного 
ставлення до оточуючих, недовіри і ворожості до норм і принципів мораль-
ності, як і потрапляння в неформальні компанії з негативною спрямованіс-
тю, пошуку в них сильного, сміливого, по-товариському уважного старшо-
го друга, здатного стати ідеалом для підлітка. Матеріали опитування 
вихованців спецшколи, вивчення кримінальних справ неповнолітніх право-
порушників свідчать про те, що у 20,9 % склалися нормальні, а у 18,8 % — 
погані стосунки в сім’ї, 2,6 % не підтримували стосунків з родиною. близь-
ко 61 % учнів із контрольної групи визначили їх відносини з батьками як 
гарні, 18,7 % — як нормальні; близько 12 % — як такі, що ґрунтуються на 
взаємодопомозі, взаєморозумінні, довірі; понад 6 % — як дружні. разом  
з тим понад 7 % опитаних відзначили, що в них не дуже добрі стосунки  
з батьками, понад 9 % вказали на наявність розбіжностей. По-різному скла-
даються стосунки у понад 7 % респондентів. 

Неблагополучна сім’я формує дітей за своїм образом і подобою. З неї, 
якщо тільки умови життя і виховання не будуть вчасно нормалізовані  
в результаті втручання ззовні, у багатьох випадках виходять молоді люди, 
що перейняли в дорослих членів родини цинічне ставлення до моральних 
цінностей, неповагу до людей, зневажливе ставлення до суспільних норм 
поведінки.

Негативні форми поведінки дорослих членів сім’ї сприяють тому, що 
неповнолітній не просто переймає негативні способи поведінки, а й засвоює 
негативну ціннісну орієнтацію, реалізуючи її вже у власній антисуспільній 
поведінці. це, зокрема, позначається на мотивах і характері злочинів.

Для нейтралізації несприятливих умов у родині, їх негативного впливу 
на криміналізацію неповнолітніх конче потрібна державна програма подо-
лання всіх видів сімейного неблагополуччя. 

Занепад моральної позиції членів родини, неправильна педагогічна по-
зиція батьків розглядаються як складові елементи сімейних негараздів. За 
оцінкою педагогів, працівників, що мають справу з неповнолітніми, ця по-
зиція характеризується:

– небажанням займатися вихованням дітей у принципі (близько 18 % за 
матеріалами вивчення кримінальних справ неповнолітніх злочинців зазна-
чили байдуже ставлення до себе з боку батьків; у контрольній групі ці по-
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казники є значно меншими. батьки підлітків з контрольної групи цікавлять-
ся навчанням, поведінкою, переживаннями, друзями, проведенням дозвілля 
майже щодня — понад 71 % відповідей; 

– недооцінюванням необхідності займатися вихованням постійно, по-
слідовно ускладнюючи його цілі (схожі обставини в родинах правопоруш-
ників траплялися частіше, ніж у сім’ях неповнолітніх з контрольної групи); 

– використанням обмеженого набору виховних засобів, переважно бесід 
або фізичних покарань (понад 29 % правопорушників курязької колонії 
вважали, що на їхні дитячі витівки і провини батьки реагували м’яко, діючи 
повчаннями, але майже половина (46,8 %) повідомила, що за провини їх 
заслужено били; 5,7 % заявили, що вони піддавалися жорстоким побиттям 
і катуванням. Учні з контрольної групи зазначили, що вдома у разі провини 
з ними проводять бесіди (понад 37 % відповідей), кричать, сварять (близько 
30 %). 24 % опитаних указали на різні методи покарання (не дають «кишень-
кових» грошей, не купують нових речей, не випускають на вулицю, забо-
роняють грати на комп’ютері, дивитися телевізор, засуджують, байдуже 
ставляться, ігнорують, не розмовляють тощо); надто опікають (досліджен-
ня показало, що батькам неповнолітніх правопорушників притаманне не-
достатньо критичне ставлення до прорахунків у вихованні своїх дітей. 
тільки частина практично усвідомлює, що ці прорахунки мають місце, тоді 
як більшість батьків схильна пояснювати труднощі своїх дітей аморальним 
впливом їхніх друзів, недоліками виховної роботи в школі тощо).

Для пояснення позитивних або негативних результатів сімейного ви-
ховання не мають вирішального значення вікові особливості неповнолітніх. 
і при з’ясуванні причин їх злочинної або іншої протиправної поведінки 
навряд чи допоможуть посилання на те, що в усьому винен складний вік. 
Дійсно, вікові особливості можуть сприяти протиправній поведінці, але не 
самі по собі, а внаслідок невиконання вихователями своїх обов’язків, педа-
гогічних помилок, створення несприятливих умов для розвитку неповно-
літніх. Слід зазначити, що вікові особливості притаманні всім підліткам — 
юнакам і дівчатам, а правопорушення вчиняє тільки частина з їхнього 
контингенту і лише тоді, коли названі особливості ігноруються у виховній 
роботі. Якщо ж ураховувати ці особливості, то їх наявність не ускладнює, 
а навпаки, полегшує формування позитивних поглядів, потреб, інтересів, 
орієнтацій, стереотипів поведінки. Якщо родина займає правильну з педа-
гогічної точки зору позицію, належним чином будує виховання у взаємодії 
з навчальним закладом, такі вікові риси, як сприйнятливість до впливу 
старших, значущість прикладу старших членів родини, наслідування авто-
ритету, орієнтація на вимоги мікрогрупи тощо, вона ефективно використо-
вуватиме для формування позитивної соціальної позиції особистості. На 
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наш погляд, правильно не абсолютизувати вікові труднощі, що з немину-
чістю породжують зриви, конфлікти аж до протиправної поведінки, а до-
сліджувати завдання і специфіку методів виховання, запобігання й усунен-
ня деформації особистісного розвитку.

Неповнолітнім, схильним до вчинення злочинів і інших правопорушень, 
завжди властива певна сукупність перекручувань інтересів, потреб, соці-
альних орієнтацій, ставлення до людей. Вони, як правило, виникають 
у зв’язку з неблагополучними умовами життя і виховання в конкретному 
випадку.

Для того щоб більш конкретно уявити собі, які недоліки і порушення  
в сімейному вихованні найістотніше пов’язані з переходом підлітка на зло-
чинний шлях, розглянемо, які ж перекручування, деформації в типовому 
випадку властиві неповнолітнім, що вчинили злочини. це дозволить вийти 
на причини й умови, що сприяють виникненню цих деформацій і їх реалі-
зації в протиправній поведінці. таким чином, ми одержуємо надійні орієн-
тири для профілактики, причому по можливості більш ранньої.

Як одну з основних характеристик особистості у науці виділяють її став-
лення до діяльності, специфічної для певного віку. Для молодшого віку — 
це гра, для підліткового — навчальна праця й участь у справах колективу, 
для дорослих — суспільно корисна праця, участь у справах колективу, 
управлінні суспільством у цілому.

ці дослідження свідчать про відставання освіченості від вікових харак-
теристик. так, більшість засуджених мали неповну середню освіту (67,6 %), 
лише 16,7 % неповнолітніх на момент учинення злочину — середню освіту. 
також встановлено, що для підлітків, які вчинили злочини, типовою є втра-
та інтересу до навчання. більшість опитаних вихованців курязької Вк, 
спецшколи вчаться переважно на «задовільно» і не прагнуть вчитися краще. 
За даними архівних кримінальних справ, 36,3 % неповнолітніх не працюва-
ли і не навчалися. У контрольній групі учні вчаться переважно на «добре»; 
66,7 % прагнуть вчитися краще; 31,7 % прагнуть вчитися краще, але не ви-
ходить. 

У більшості опитаних низький освітньо-культурний рівень, що, у свою 
чергу, веде до однобічності, обмеженості уявлень про кращу і можливу по-
ведінку, перекручування інтересів і потреб. Відставання за рівнем знань, 
загальним розвитком і культури, як і раніше, є однією з провідних і важко-
переборних особистісних характеристик неповнолітніх злочинців. це від-
ставання істотно ускладнює і профілактично-виховну роботу з підлітками 
до вчинення ними злочину, і їхнє виправлення, повернення в суспільство 
після цього.
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У міру дорослішання відставання за рівнем знань, загальним розвитком 
і культурою не скорочується, а зростає. Непомітно для себе така особистість 
усе більш обмежує коло джерел інформації і самої інформації, цікавої і до-
ступної. 

Шість–сім із кожних десяти неповнолітніх злочинців ще задовго до 
вчинення злочинів не виявляли інтересу до участі в суспільній роботі, об-
говоренні і розв’язанні проблем, що виникають у колективі, відчужувалися 
від нього. Провідна діяльність для них — це участь у житті неформальної 
групи. більшість компаній, тобто того кола людей, з якими головним чином 
проводили своє дозвілля вихованці курязької колонії, складали учні інших 
шкіл (училищ) (32,7 % відповідей), сусіди по будинку (25,9 %), ті, хто ніде 
не працював (18,9 %), раніше засуджені (13,5 %). Дуже характерними для 
їхнього оточення поза школою, училищем були: участь у бійках, «з’ясуванні 
стосунків» між різними групами, учасниками компанії (35,1 %) (21,3 % учнів 
контрольної групи неодноразово брали участь; 47,5 % — один–два рази); 
легкість, доступність статевих контактів (36,4 %); використання «особливих 
слів», блатного жаргону, «мату» (33,3 %); вживання спиртних напоїв (29 %); 
конфлікти з іншими групами (27,8 %); носіння холодної (або вогнепальної) 
зброї (20,4 %); скуповування і перепродаж різних речей (14,8 %); уживання 
наркотичних (токсичних) речовин (7,4 %).

із контрольної групи 21,4 % учнів один–два рази доводилося бути свідком 
правопорушень, учинених знайомими (крадіжки, вимагання); 23 % брали 
участь в азартних іграх (на гроші); 7,1 % пропонували вчинити крадіжку, 
вимагання або інші правопорушення.

розглянемо орієнтації дозвілля опитаних неповнолітніх. При цьому слід 
особливо підкреслити: 

1) обмеженість використання низки каналів культурної інформації: зов-
сім не читали художню літературу 25,9 % опитаних вихованців курязької 
колонії, не брали участь у гуртках і секціях — 34,6 %, а кіно, телебачення, 
інтернет служили, як правило, засобом заповнення вільного часу, а не дже-
релом підвищення культури вихованців;

2) багато часу витрачали вихованці колонії на відвідування кіно, відео, 
концертів (47,3 %); 

3) переважне ставлення підлітків до «своїх» каналів інформації, що 
одержували в мікрогрупі, середовищі, де найчастіше вони проводили віль-
ний час.

Серед захоплень неповнолітніх із контрольної групи слід вирізнити: за-
няття спортом (футболом, волейболом, боксом, художньою гімнастикою 
тощо) — понад 35 % відповідей; слухання музики — понад 23 %; заняття 
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танцями — близько 21 %; гра на комп’ютері — понад 12 %; читання — 
близько 10 % відповідей; малювання — понад 8 % та ін. Слід зазначити, що 
понад 7 % підлітків не має захоплень. Звертає на себе увагу той факт, що 
засуджені неповнолітні багато часу витрачали на роботу для заробітку.

Значна частина опитаних підлітків задоволена проведенням свого віль-
ного часу. Однак відсутність гарних друзів, умов для проведення дозвілля 
є причинами невдоволеності певної частини неповнолітніх його викорис-
танням.

Можна констатувати надлишок ніким не контрольованого вільного часу 
і відсутність цікавих, суспільно значущих занять.

Замикаючись на спілкуванні із «своєю» групою, підлітки, що вчинили 
згодом злочин, поступово втрачають інтерес до спілкування з товаришами 
по навчальному або трудовому колективу і навіть із членами родини, нада-
ючи перевагу контактам за місцем проживання і проведенню дозвілля  
з особами негативної орієнтації. Для більшості опитаних неповнолітніх 
зов сім не значущим є оцінювання їхніх учинків з боку вчителів (для 31,5 % 
опитаних курязької колонії; 52,6 % з контрольної групи), однокласників 
(для 25,9 % опитаних курязької колонії; 51,2 % із контрольної групи), але  
водночас дуже значущим є оцінювання друзів, з якими проводився (про-
водиться) вільний час (для 48,1 % опитаних курязької колонії; 61,8 % із 
контрольної групи). близько 35 % опитаних вихованців курязької колонії 
за обставин, коли ними відбувалися які-небудь вчинки, що порушували за-
кон, зверталися насамперед за порадою, підтримкою до раніше засуджено-
го і тільки 23 % — до батьків.

Зазначені аспекти можуть бути доказом того, що основною причиною 
формування тих перекручень особистості підлітка, які обумовлюють вчи-
нення злочину, — недоліки і порушення у сімейному вихованні.

Необхідно сказати й про труднощі, що створюються скрутними матері-
ально-побутовими умовами родини. За нашими даними, матеріально-по-
бутові умови сімейного виховання в підлітків, засуджених за злочини,  
і контрольної групи істотно не розрізняються. Очевидно, зараз цей фактор 
не впливає істотно на безпосередній механізм злочинної поведінки неповно-
літніх. Підкреслимо: на безпосередній, оскільки опосередкований вплив, 
звичайно, має місце – через культуру споживання, ставлення родини до 
споживчих цінностей, можливості витрати підлітком визначених сум і т. д., 
як і через можливості сім’ї і позицію батьків щодо меж задоволення пре-
стижних запитів підлітка. Але це вже проблеми іншого рівня.

Ми говоримо про типові ситуації. Очевидно, що в родинах п’яниць, осіб, 
що живуть на випадкові заробітки і т. п., матеріальні труднощі можуть мати 
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і мають місце. Аналогічне положення виникає й у випадках злісного від-
хилення розлученого батька від виконання своїх обов’язків щодо участі  
в утриманні дітей. Але не ці ситуації все-таки визначають стан справ  
у більшості випадків.

Одним із найважливіших криміногенних чинників у науковій літературі 
називають недоліки в роботі навчальних закладів, невирішені проблеми 
шкільного навчання й виховання, особливо в системі правового виховання 
(більшість опитаних у спецшколі відповіли, що вони не мали уявлення, що 
дії, які вони вчинили, є правопорушенням), які різко загострилися в період 
соціальної й економічної кризи. Зокрема, так вважають 36 % працівників 
правоохоронних органів і 82,6 % викладачів загальноосвітніх шкіл і центрів 
професійно-технічної освіти, опитаних у процесі дослідження. При цьому 
37 % педагогів стверджують, що останнім часом стан дисципліни і право-
порядку в школах і центрах професійної освіти значно погіршився; 45,6 % 
вважають, що помітних змін стосовно цього немає, а 8,7 % оцінюють ситу-
ацію в оптимістичному світлі: «стан поліпшився». Однак подальші заяви 
педагогічних працівників навряд чи можуть служити підставою для опти-
мізму. Називаючи й оцінюючи значущість труднощів, яких зазнають на-
вчальні заклади, викладачі майже одностайно відзначили: загальне падіння 
авторитету знань (67,4 % відповідей учителів шкіл і 56,8 % — викладачів 
центрів професійно-технічної освіти); зубожіння родин учнів (37,8 і 38,9 % 
відповідно); неможливість профорієнтації у зв’язку зі зростанням безробіт-
тя (32,6 і 33,3 %); правовий нігілізм сучасного суспільства (45,2  
і 47,4 %); низький рівень матеріального забезпечення навчально-виховного 
процесу (31,8 і 45,7 %); недостатній рівень правового навчання учнів; зане-
дбаність культурно-масової роботи в школі; низьку заробітну плату викла-
дачів (58,1 % і 75,7 %) і їх «втечу» зі шкіл. На 3 бали (за 5-бальною системою) 
оцінили викладачі шкіл і центрів професійно-технічної освіти міру впливу 
такого криміногенного чинника, як недосконалість системи навчання  
і виховання (27,8 % відповідей).

 Великий відсоток дітей, учнів навчально-виховних закладів, які їх не 
відвідують, бродяжничать та жебракують, є наслідком недоліків системи 
роботи шкіл, центрів професійної підготовки з питань профілактики право-
порушень серед підлітків, неефективної роботи із сім’ями, особливо  
з функціонально неспроможною категорією, відсутністю індивідуальної 
роботи з важковиховуваними і схильними до вчинення правопорушень та 
злочинів учнями.

цілком зрозуміла потреба більш тісного контакту працівників кримі-
нальної міліції у справах неповнолітніх з адміністрацією навчальних за-
кладів з питань виявлення неповнолітніх правопорушників і відповідного 
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реагування щодо усунення чинників, що сприяють відтоку підлітків з нав-
чальних закладів. 

Слід зазначити, що сьогодні турбота про дітей з боку держави майже 
відсутня. За радянських часів палаци й будинки піонерів, спортивні школи, 
станції юних техніків, юних натуралістів, гуртки при школах від вертали 
підлітків від негативного впливу вулиці. З початку 90-х рр. ХХ ст. були 
зруйновані або кар динально перебудовані практично всі раніше ство рені 
ланки спеціалізованої виховально-профілактичної системи. Школи, інші 
навчальні заклади для неповноліт ніх втрачають виховні функції. Припини-
ли діяльність, яка стосується дозвілля, численні мо лодіжні громадські ор-
ганізації. У непов нолітніх правопорушників не стало ні наставників, ні 
громадських вихователів. Знайти кожному підлітку справу до вподоби, за 
його інтересами й нахилами — найваж ливіша умова профілактики втягнен-
ня їх у вчинення злочину або іншу антисуспільну діяльність.

В організації дозвілля дітей значна роль традиційно належить позашкіль-
ним навчальним закладам. Виконувати провідну роль у системі організації 
дозвілля неповнолітніх покликані клуби за місцем проживання.

Велике значення має літнє оздоровлення соціально незахищених дітей, 
зокрема, підлітків девіантної поведінки. У Харкові протягом останніх років 
організовано роботу таборів для дітей, схильних до правопорушень. Як 
вбачається, слід зробити наголос на тому, що брак належного фінансування 
для утримання закладів організації дозвілля і проведення вільного часу не-
повнолітніми призводить до перепрофілювання, передачі або здачі в орен-
ду їх приміщень комерційним структурам. До того ж багато клубів і спор-
тивних секцій розташовані в непридатних, погано обладнаних для занять 
приміщеннях, які потребують капітального ремонту. Одночасно відбува-
ється масове скорочення штату педагогів-вихователів та інспекторів фіз-
культури за місцем розташування клубів. За таких обставин значно змен-
шилась кількість підлітків, охоплених організованими формами дозвілля. 
крім цього, культурно-розважальні та спортивні заклади для багатьох не-
повнолітніх стали недоступними через високі ціни.

комерціалізація соціальної сфери обмежує доступ дітей до позашкільної 
освіти, задоволення їх культурних інтересів та спортивно-оздоровчих по-
треб.

Сьогодні окремі разові заходи, що проводяться, розраховані здебільшо-
го на пасивне споглядання і не сприяють потребам молоді у виявленні та 
становленні своєї особистості, а також залученню до організованих, сус-
пільно корисних, індивідуальних форм дозвілля. тривалу відсутність со-
ціально корисної зайнятості (навчання, робота) слід вважати однією з при-
чин злочинності підлітків. 
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Злочинність соціальна. її зміни перебувають у прямій залежності від 
стану суспільства, процесів, що відбуваються в ньому. Феномен злочиннос-
ті — досить інформативний показник стану справ у країні й насамперед 
кризових явищ, неблагополуччя, диспропорцій, проблемних і конфліктних 
ситуацій у будь-яких сферах соціального життя.

Аналіз даних дозволив виявити чинники, причини злочинної поведінки 
неповнолітніх. Ми виходили з положення, що формування особистості ви-
значається не тільки мікросередовищем, але і макросередовищем. іншими 
словами, підлітки завжди випробують вплив не тільки свого найближчого 
оточення: батьків, вихователів, друзів, сусідів тощо, але і вплив усього сус-
пільства і держави, який здійснюється через відповідні навчальні і виховні 
установи, засоби масової інформації, громадські організації тощо. і в цьому 
аспекті злочинність неповнолітніх є наслідком не тільки сімейного неблаго-
получчя, негативного впливу найближчого оточення, а й певних особливос-
тей соціально-економічного і політичного розвитку суспільства у трансфор-
маційному перехідному періоді. Нестабільність і невизначеність у 
політичній, економічній, фінансовій, ідеологічній, правовій, культурній, 
духовній сферах зумовило виникнення й загострення негативних процесів і 
тенденцій соціальної дійсності. це водночас позначилось і на соціально-
психологічному стані населення. Поширилися прояви зневіри у спроможність 
державних структур забезпечити економічний, соціальний та правовий захист 
особи, байдужого ставлення до дотримання законів, правового нігілізму.

Унаслідок переходу до ринкової економіки останніми роками спостері-
гається нестабільність рівня життя більшості сімей в Україні. Найбільш 
уразливими є родини, які виховують дітей, особливо багатодітні, та сім’ї,  
в яких немає годувальника, а також ті, в яких працездатні члени родини не 
мають регулярного доходу. 

Діяльність держави з протидії злочинності не має належного наукового 
забезпечення, нові технології та методики розробляються повільно та без-
системно, а наявні розробки впроваджуються недостатньо активно [3].

Недостатня увага з боку держави і громадськості до проблем неповно-
літніх впливає на рівень їх злочинності. Хоча слід зазначити, що законодав-
ство нашої країни в цілому надає можливості для забезпечення широкого 
спектра прав і свобод дітей. З часу набуття Україною незалежності прий- 
нято і введено в дію низку законодавчих та інших нормативно-правових 
актів загального призначення, норми яких спрямовані на поліпшення со-
ціального стану неповнолітніх. До них належать: Декларація про загальні 
принципи державної молодіжної політики в Україні; закони України «Про 
сприяння соціальному становлен ню і розвитку молоді України»; «Про фі-
зичну культуру і спорт»; укази Президента України «Про додаткові заходи 
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щодо реалізації державної молодіжної політики»; «Про Національну про-
граму «Діти України»; «Про Національний фонд соціального захисту мате-
рів і дітей “Україна — дітям”»; Закон України «Про молодіжні та дитячі 
громадські організації»; Указ Президента Ук раїни «Про заходи щодо роз-
витку духовності, захисту моралі та формування здорового способу життя 
громадян»; закони України «Про органи і служби у справах неповнолітніх 
та спеціальні установи для неповнолітніх», «Про Загальнодержавну про-
граму “Національний план дій щодо реалізації конвенції ООН про права 
дитини” на період до 2016 року» тощо. Свідченням реального посилення 
уваги до розв’язання проблем, у тому числі і злочинності неповнолітніх, 
стало і затвердження Харківською обласною радою комплексної програми 
профілактики правопорушень у Харківській області на 2011–2015 рр.

ці документи визначають головні завдання державної молодіжної по-
літики, права неповнолітніх на охорону життя, здоров’я, їх всебічного роз-
витку, встановлюють гарантії в отриманні освіти, працевлаштування,  
у використанні вільного часу, надання різного виду соціальної допомоги, 
зміцненні ролі сім’ї у вихо ванні підростаючого покоління, забезпечення 
духовно-морального розвитку з одночасним запобіганням впливу негатив-
них чинників.

Однак реальна ситуація в суспільстві вимагає з боку держави подальших 
конкретних та ефективних заходів щодо правового захисту дитинства. Зо-
крема, потребує більш чіткого визначення законодавством статусу органів 
опіки і піклування. Назріла необхідність розроблення та прийняття відпо-
відних нормативних актів з питань забезпечення і дотримання житлових і 
майнових прав дітей. Приватизація житла, яка штучно проводиться без 
урахування інтересів підлітків, недосконалий механізм щодо отримання 
дозволу на відчуження майна (житла) від імені неповнолітнього, безконт-
рольний продаж або придбання без урахування інтересу дітей позбавляє 
майбутнє покоління конституційного права на житло і, як наслідок, попо-
внення армії осіб без визначеного місця проживання. Відсутні механізми 
боротьби з тиражуванням у засобах масової інформації, розміщенням на 
вулицях міста рекламних щитів з пропаганди тютюнових виробів, алкоголь-
них напоїв, показом фільмів з демонстрацією насильства, жорстокості, 
антисоціальних проявів, так само й друкуванням і продажем відповідної 
літератури. Відсутні нормативно-правові акти щодо вдосконалення діяль-
ності комп’ютерних клубів, ігрових залів, інтернет-кафе з визначенням 
обов’язкових відповідних умов (санітарних норм, обмеження часу пере-
бування в них дітей, відповідальності суб’єктів підприємницької діяльнос-
ті за зміст ігрових програм тощо). 
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Поширення злочинності в нашій країні обу мовлює необхідність розроб-
ки та запровадження ефективних програм профілактики та подолання цьо-
го негативного суспільного явища. Однією з важливих передумов є вивчен-
ня і врахування різноманітних причин та негативних суспільних наслідків, 
до яких призводить поширення злочинності. «Погіршення економічної 
ситуації в державі, стрімкі зміни умов господарювання і ринкової кон’юнк-
тури зумовили посилення соціального фактора вчинення правопорушень.

Основними причинами виникнення проблеми є:
– недосконалість нормативно-правового, організаційного, фінансового, 

кадрового та інформаційного забезпечення профілактики правопорушень;
– неналежний рівень комплексних запобіжних заходів, спрямованих на 

усунення причин та умов вчинення правопорушень, профілактичної роботи 
з особами, схильними до їх вчинення;

– низький рівень правової культури населення, роз’яснювальної роботи 
з формування відповідального ставлення громадян до питань дотримання 
законності, особистої участі в охороні громадського порядку, профілактики 
правопорушень та боротьби із злочинністю;

– відсутність дієвого механізму участі громадськості у забезпеченні 
правопорядку в державі;

– недостатня увага органів державної влади до питань організації до-
звілля молоді, її зайнятості та відпочинку;

– недосконалість механізму взаємодії правоохоронних органів з місце-
вими органами влади з питань розроблення конкретних заходів, спрямова-
них на підвищення ефективності профілактики правопорушень [4].

Очевидні прорахунки в морально-етичному вихован ні молоді, стрімке 
падіння авторитету сім’ї і школи. Повсюдно панує атмосфера недотриман-
ня законів, вседозволеності, нав’язування еталонів контркультури, основ-
ними «цінностями» якої є насильство, тотальний секс, розбещеність, а го-
ловними героями — убивці, повії, гангстери, статеві збоченці. Свою частку 
в таку про паганду вносять деякі засоби масової інформації.

без досліджень проблем, пов’язаних з особистістю злочинця, не можна 
успішно вирішувати такі важливі питання, як характер соціальних причин 
злочинності, механізм їхньої дії, шляхи її запобігання.

Вплив зовнішніх соціальних умов виявляється не тільки в ситуації вчи-
нення злочину, але й опосредкованно — через особистість злочинця. Ви-
значені зовнішні соціальні умови, якщо вони несприятливі, можуть спри-
чинити стійку деформацію особистості. така деформація, у свою чергу, 
здатна детермінувати здійснення різних правопорушень. Якщо розглядати 
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злочин як результат взаємодії зовнішніх соціальних умов — середовища  
і внутрішніх — самої особистості, можна констатувати, що у цій взаємодії 
особистість відіграє самостійну й активну роль.

це має значення для попередження злочинів, яке передбачає зміну як 
зовнішніх умов, так і самої особистості, а також створення найбільш спри-
ятливих варіантів відповідної взаємодії. це завдання вимагає детальних 
знань про особистість, про ті її якості, що зв’язані зі значущою у криміналь-
но-правовому відношенні поведінкою і мають бути усунуті, нейтралізовані 
або, навпаки, сформульовані.

крім того, «через особистість» можуть виявлятися і ті соціальні умови, 
які стоять за злочинною поведінкою. У цьому випадку необхідно спочатку 
вивчити особистість, виявити відповідні криміногенні характеристики  
й умови, що їх сформували, а потім уже на цій основі робити висновки більш 
широкого плану, указувати на соціальні процеси і явища, що мають кримі-
ногенний характер.

За умов станов лення і розвитку демократичної правової держави, по-
будови громадянського суспільства в Україні профілактика злочинності, 
особливо серед неповнолітніх, — один з основних напрямів внутрішньої 
політики країни. Йдеться про вплив на процеси, що мають виняткове значен-
ня для майбутнього розвитку суспільства.

Стратегічні напрями профілактики правопорушень спрямовані на акти-
візацію всіх ланок громадянського суспільства, декриміналізацію культур-
них норм і свідомості значного прошарку грома дян, вплив на мотивацію 
потенційних девіантів, зменшення факторів негативних соціальних відхи-
лень, насамперед злочинності, спрямування зусиль держави і суспільства 
на діяльність, що збільшує ризик для зло чинця бути спійманим і покараним, 
ускладнює вчинення злочинів, скорочен ня зисків від скоєних злочинів, 
зменшення стимулів злочинної діяльності.

Проблему організації профілактики правопорушень передбачається 
розв’язати шляхом: удосконалення нормативно-правової бази з питань пра-
воохоронної діяльності та профілактики правопорушень; підвищення вимог 
до осіб, відповідальних за роботу із зверненнями громадян, забезпечення 
принципового реагування на факти порушення прав і свобод людини; ви-
значення критеріїв оцінки роботи правоохоронних органів з питань про-
філактики правопорушень; активізації участі громадськості у забезпеченні 
правопорядку в державі; реформування правоохоронних органів з метою 
підвищення ефективності діяльності щодо захисту прав і свобод людини, 
забезпечення результативної боротьби із злочинністю та профілактики 
правопорушень; забезпечення розвитку інституційних та договірно-право-
вих основ міжнародного співробітництва у сфері профілактики правопору-
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шень з використанням міжнародного досвіду; провадження просвітницької 
діяльності, спрямованої на виховання негативного ставлення до протиправ-
них діянь; здійснення заходів, спрямованих на підвищення рівня мораль-
ності в суспільстві, правової культури громадян, утвердження здорового 
способу життя, запобігання проявам екстремізму, расової та релігійної не-
терпимості; підтримки підприємницької ініціативи громадян, самостійної 
зайнятості населення; проведення профілактичної роботи з неблагополуч-
ними сім’ями, а також розроблення механізму екстреного реагування на 
факти бездоглядності дітей з метою недопущення їх втягнення у злочинну 
діяльність; формування системи реінтеграції бездомних громадян та соці-
альної адаптації осіб, звільнених із місць позбавлення волі; організації та 
здійснення спільних з правоохоронними органами інших держав оператив-
но-профілактичних заходів, спрямованих на профілактику окремих катего-
рій злочинів; підвищення рівня матеріального, технічного та наукового 
забезпечення роботи з профілактики правопорушень, зокрема із залученням 
сил і засобів місцевих органів виконавчої влади [4].

У сучасний період формування громадянського суспільства в Україні 
особливої уваги потребує забезпечення гармонійного розвитку дітей та під-
літків, оскільки відома певна залежність злочинності в цілому від злочин-
ності неповнолітніх, яка на сьогодні набула загрозливого розмаху.

Одним із найважливіших завдань соціально орієнтованої держави є 
сприяння розвитку молодого покоління, задоволення його потреб та вико-
нання обов’язків, передбачених конвенцією ООН про права дитини, Все-
світньою декларацією про забезпечення виживання, захисту і розвитку дітей 
та Планом дій щодо її виконання. Втілення в життя вимог цих документів 
потребує від Української держави невідкладних дій, спрямованих на пріо-
ритетне ефективне вирішення проблем дитинства.

Профілактика буде ефективною лише тоді, коли проблеми сім’ї, жінки, 
дитини стануть головними у державі та суспільстві. Потрібні сучасні про-
грами допомоги сім’ї, материнству, дитинству, відповідна законодавча база. 
Основними напрямами державної політики у цій сфері є: визначення право-
вих засад соціальної роботи з сім’ями, дітьми та молоддю; розроблення та 
реалізація загальнодержавних, регіональних програм соціальної підтримки 
сімей, дітей та молоді, соціального становлення молоді та інших програм 
стосовно сімей, дітей та молоді; організація та здійснення соціальної робо-
ти з сім’ями, дітьми та молоддю, надання їм соціальних послуг; здійснення 
менеджменту у соціальній роботі з сім’ями, дітьми та молоддю; забезпечен-
ня дотримання мінімальних соціальних стандартів здійснення соціальної 
роботи з сім’ями, дітьми та молоддю; створення сприятливих умов для 
функціонування і зміцнення сім’ї; сприяння відповідальному ставленню 
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батьків до створення умов, необхідних для всебічного розвитку та вихован-
ня дітей; розвиток різних форм сімейного виховання дітей-сиріт та дітей, 
позбавлених батьківського піклування; утвердження здорового способу 
життя в сімейному, дитячому та молодіжному середовищі; здійснення со-
ціально-профілактичної роботи, реабілітаційних заходів щодо відновлення 
соціальних функцій, психологічного і фізичного стану дітей та молоді, які 
зазнали жорстокості та насильства, залучалися до найгірших форм дитячої 
праці, соціальна підтримка Віл-інфікованих дітей, молоді та членів їхніх 
сімей; інтеграція в суспільство дітей та молоді з функціональними обме-
женнями; сприяння громадським організаціям, іншим об’єднанням грома-
дян, фізичним особам у реалізації ними власних соціально значущих ініці-
атив і проектів у сфері соціальної роботи з сім’ями, дітьми та молоддю  
в порядку, визначеному законодавством; розвиток та підтримка волонтер-
ського руху у сфері соціальної роботи з сім’ями, дітьми та молоддю; здій-
снення кадрового, науково-методичного, фінансового, матеріально-техніч-
ного, інформаційного забезпечення соціальної роботи з сім’ями, дітьми та 
молоддю; встановлення та зміцнення зв’язків із соціальними службами за 
кордоном, інтеграція в міжнародну систему соціальної роботи [5].

Становлення України як демократичної правової держави, формування 
засад громадянського суспільства зумовлюють необхідність підвищення 
рівня правової культури населення, особливо молоді.

Потребують вирішення на державному рівні питання подальшого роз-
витку правосвідомості населення, подолання правового нігілізму, задово-
лення потреб громадян в одержанні знань про право. це може бути забез-
печено насамперед шляхом удосконалення правової освіти населення.

Національна програма правової освіти населення (далі — Програма) 
передбачає подальше створення необхідних умов для набуття широкими 
верствами населення правових знань та навичок у їх застосуванні, забез-
печення доступу громадян до джерел правової інформації, а також визначає 
основні напрями правоосвітньої діяльності та першочергові заходи щодо їх 
реалізації.

Метою Програми є підвищення загального рівня правової культури та 
вдосконалення системи правової освіти населення, набуття громадянами 
необхідного рівня правових знань, формування у них поваги до права.

Основними завданнями Програми є: підвищення рівня правової підго-
товки населення, насамперед учнівської та студентської молоді, викладачів 
правових дисциплін та журналістів, які висвітлюють правову тематику; 
створення належних умов для набуття громадянами знань про свої права, 
свободи й обов’язки; широке інформування населення про правову політи-
ку держави та законодавство; забезпечення вільного доступу громадян до 
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джерел правової інформації; вдосконалення системи правової освіти насе-
лення, збереження та розвиток вітчизняних традицій у цій сфері.

Мету Програми передбачається досягти шляхом: утвердження гуманіс-
тичних правових ідей, загальнолюдських та національних правових ціннос-
тей, високих моральних засад у суспільному житті; визнання правової 
освіти населення одним із основних чинників формування високої право-
свідомості і правової культури окремих громадян та всього суспільства; 
активної участі в організації і здійсненні заходів із правової освіти населен-
ня органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування, об’єднань 
громадян, навчальних та культурних закладів, наукових установ, міжвідом-
чих координаційно-методичних рад із правової освіти населення, видав-
ництв та видавничих організацій, засобів масової інформації та поєднання 
комплексу заходів у сфері правової освіти, що здійснюються цими органа-
ми, організаціями, закладами і установами; органічного поєднання правової 
освіти із загальною середньою, професійно-технічною і вищою освітою; 
розроблення сучасної методологічної бази для реалізації всіх напрямів  
і форм правоосвітньої діяльності; надання правової освіти навчальними за-
кладами як державної, так і інших форм власності, на платній або безоплат-
ній основі; поліпшення умов для здійснення творчої, благодійної та іншої 
суспільно корисної діяльності у сфері правової освіти; залучення громадян 
до участі в удосконаленні системи правової освіти; сприяння самоосвіті 
населення з питань права і держави; забезпечення відкритості правової ін-
формації, доступу всіх верств населення до її джерел; систематичного  
і безперервного поширення серед населення знань про право і державу,  
в тому числі шляхом оприлюднення в офіційних виданнях, інших засобах 
масової інформації нормативно-правових актів, видання офіційних збірни-
ків актів законодавства та коментарів до них, значного поширення правової 
літератури; безпосередньої участі юристів у поширенні правових знань; 
всебічного міжнародного співробітництва з питань правової освіти.

реалізація Програми сприятиме: підвищенню рівня правової культури 
як окремих громадян, так і суспільства в цілому; формуванню у громадян 
поваги до права, гуманістичних правових ідей, загальнолюдських та націо-
нальних правових цінностей, а також подоланню правового нігілізму; по-
ліпшенню якості підготовки викладачів правових дисциплін та підвищенню 
ефективності викладання цих дисциплін у загальноосвітніх, професійно-
технічних, вищих навчальних закладах і закладах післядипломної освіти; 
підвищенню рівня правової поінформованості населення.

Правова освіта населення полягає у здійсненні комплексу заходів ви-
ховного, навчального та інформаційного характеру, спрямованих на ство-
рення належних умов для набуття громадянами обсягу правових знань та 
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навичок у їх застосуванні, необхідних для реалізації громадянами своїх прав 
і свобод, а також виконання покладених на них обов’язків.

Правова освіта є складовою частиною системи освіти і має на меті фор-
мування високого рівня правової культури та правосвідомості особи, її 
ціннісних орієнтирів та активної позиції як члена громадянського суспіль-
ства [6].

Як висновок, зазначимо, що проведені дослідження дозволили виявити 
деякі соціальні характеристики неповнолітніх злочинців, основні детермі-
нанти їх злочинної поведінки.

Злочинність належить до явищ соціальної патології, наслідки якої дис-
функціональні, завдають шкоди суспільству та особистості. Зміцнення де-
мократичних інститутів, побудова громадянського суспільства неможливі 
без зменшення негативних впливів даного виду девіації. 

Вважаємо, що розроблення цієї проблеми може становити не тільки 
теоретичний, а й практичний інтерес, а подальше її вивчення надасть до-
даткових можливостей для правильних і своєчасних висновків стосовно не 
тільки сьогодення, а й майбуття в питаннях створення сприятливих умов 
для гармонійного розвитку молоді, задоволення потреб у добровільному 
обранні виду поведінки, не забороненої законодавством, активної участі  
у творчій, культурологічній, спортивній та оздоровчій діяльності. 

Звичайно, проведене нами дослідження далеке від всебічного збагнення 
причин злочинної поведінки неповнолітніх. Однак воно намічає підходи до 
усвідомлення цього феномену, дозволяє глибше проникнути в психологію 
покоління, краще оцінити його поведінку в проективних ситуаціях, перед-
бачити масштаби можливих протиправних дій, створити диференційовані 
програми профілактики девіантної поведінки.
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ПРЕСТУПНОСТЬ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ:  
ПРИЧИНы И ПУТИ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ 

(ПО ДАННыМ ИССЛЕДОВАНИЯ В ХАРЬКОВЕ)

Водник В. Д.

Освещены социальные характеристики несовершеннолетних преступников, при-
чины их преступного поведения. Значительное внимание уделено факторам, влияю-
щим на совершение преступлений несовершеннолетними: неблагополучная семья, 
недостатки учебно-воспитательного процесса, употребление алкоголя и наркоти-
ков. Обозначены некоторые направления предупреждения преступности несовер-
шеннолетних.

Ключевые слова: несовершеннолетний, преступность, семья, безнадзорность, 
образование, правовое образование, досуг, опрос, анализ документов, наблюдение, 
профилактика.

THE CRIMINAL NATURE OF JUVENILE:  
 CAUSES AND MEANS OF PREVENT 

 (FROM DATA OF RESEARCH IN KHARKOV)

Vodnik V. D.

This article is devoted to problem of minority’s criminality.
The radical changes in the political, social and economic conditions in the public 

consciousness of Ukrainian citizens who have brought in a lot of positive public life,  
however, led to an aggravation of the differences among young people. The ability to  
allocate them, to understand the causes and interdependencies, provide ways to address 
them for the benefit of young people in the state (in general and the youth policy of the 
state), professional (the efforts of specialists) and an individual (the efforts of young 
people themselves) levels significantly could improve the situation of young people in the 
country and opportunities for self-determination of its life, intellectual, moral and physical 
development, realization of creative potential for the benefit of both its own and Ukraine.

Criminological characteristics of reasons and conditions favoring crimes commitments 
in large city, reasons of crimes in general is made, on the basis of which suggestions for 
removal some of them in order to reduce the amount of committed crimes in large city are 
given. 
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Much attention is devoted to the factors which become the causes of crime and of-
fences that lead to the criminal mode of life: problem family, lack of educational process, 
taking alcoholic drinks and drugs.

The article deals with the social institutions influence on achievement of personhood 
of a teenager; the role of a family is analyzed in the process of socialization of a child; it 
is stated that any warp of a family leads to negative consequences in the development of 
a person; the author gives a brief account of family upbringing’s drawbacks which lead 
to deviant behavior of the underages; suggests some directions in the work with disad-
vantaged children with the purpose of preventionism of juvenile delinquency.

The author of the article examines the prevention of minority’s criminality in close 
relation to the general prevention of criminality in Ukraine.

The results of researches of crimes in Kharkov are presented.
In the article reveal the impotance of sociological methods (questioning, analysis of 

documents, observasion) for investigate of minority’s criminality.
Key words: minor, crime, family, neglcet, education,legal education,leisure, question-

ing, analysis of documents, supervision, preventiv.
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СОЦІОЛОГІЧНИЙ ВИМІР ПРОБЛЕМИ МАС-МЕДІА

Аналізується мас-медіа як соціальний інститут, з’ясовується їх роль в умовах 
соціополітичних змін сучасного суспільства. Вивчено специфіку мас-медіа як само-
стійного соціального інституту в умовах глобалізації. Розглянута залежність мас-
медіа від великих корпорацій і державних структур і зворотна залежність людини 
від «віртуального» світу, яким його подають сучасні мас-медіа.

Ключові слова: мас-медіа, соціопростір, соціополітичні зміни, соціум, соціальні 
проблеми.

Актуальність та стан наукового розроблення проблеми. Актуальність 
соціологічного дослідження проблеми, на наш погляд, визначається недо-
статнім ступенем розгляду можливостей впливу мас-медіа на соціопростір 
і зворотного впливу проблем суспільства на розвиток мас-медіа. ця ситуа-
ція виникла внаслідок дуже широкого використання всіх видів ЗМі у сучас-
ному суспільстві і досить суперечливого ставлення до них із боку науковців, 
політиків і простих громадян. 
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З одного боку, можна сказати, що без мас-медіа не може існувати жодне 
розвинуте демократичне суспільство, з другого, вони стають ще одним за-
собом маніпулювання свідомістю, джерелом невиданого раніше впливу на 
населення, фактично «четвертою владою». Водночас засоби мас-медіа мо-
жуть стати «воротами» у віртуальну реальність, яка допомагає деяким 
психологічно вразливим особистостям відвернутись від реального світу. 
таким чином, соціологічне дослідження проблеми мас-медійного простору 
набуває усе більшої значущості.

У сучасному світі засоби масової комунікації характеризуються своєю 
всеосяжністю: вони несуть у собі соціальну інформацію й проникають в усі 
сфери суспільної системи, сприяють не стільки збереженню, розвитку й 
«перетворенню» соціуму, але й забезпечують існування самої людини як 
соціальної істоти й навіть «певною мірою видозмінюють саму природу 
людини» [1]. Досліджуючи проблеми масової комунікації, соціологи акцен-
тують увагу на тому, що її об’єктом є суспільство як «всеохоплююча со-
ціальна система», яка складається із соціальних інститутів і практик і здій-
снюється вона за допомогою спеціальних технічних засобів (мас-медіа). 
Мас-медіа — це «технічно оснащені» «спеціалізовані» соціальні інститути 
(преса, кіно, радіо, телебачення), що виступають у ролі комунікаторів, більш 
того, вони не існують поза ЗМі й тільки з мас-медіа отримують ознаки со-
ціальної інституції [2]. Мас-медіа завжди викликали особливий інтерес 
вчених і були предметом досліджень багатьох закордонних і вітчизняних 
авторів, таких як Г. лассвел, Г. Маркузе, Г. Шиллер, Ж. бодрійяр, С. Холл, 
М. Маклюен, А. Моль, і. Гофман, П. бергер, Н. луман, П. бурдьє, б. Фірсов, 
б. Паригін, В. конецька, С. бориснєв, В. Осовський, В. іванов, М. Назаров,  
т. Науменко, е. Вартанова, Н. костенко, А. лобанова, А. Холод, С. кара-
Мурза, і. Дзялошинський, Г. Почепцов, С. Хлистунов, В. Шаповалів, А. Ша-
ріков та ін.

Водночас інститут мас-медіа зазнає гострої критики з боку багатьох 
учених і представників громадськості. Вони стверджують, що відповідно 
до індикатора демократичності й відкритості суспільства цей соціальний 
інститут трансформувався в інструмент маніпулювання, тому він не може 
забезпечити реальні (об’єктивні) соціальні потреби. Як слушно зауважив 
С. Холл, ЗМі «завжди інтерпретують події певним чином і надають даним 
інтерпретаціям статус загальновизнаної “правди” [3, с. 84], більш того, 
у системі мас-медіа чітко починає простежуватися «орієнтація на просу- 
вання своїх корпоративних інтересів усупереч інтересу суспільному» [4, 
с. 103], що неминуче призводить до дисфункції й персоналізації. У суспіль-
стві зростає невдоволення ЗМі, відзначається надлишок інформації і її 
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«вседозволеність». Мас-медіа у гонитві за прибутком починають відверто 
заробляти гроші на «жовтих» — «гострих і скандальних» темах. Усе часті-
ше лунають докори в необ’єктивності подачі інформації, заангажованості, 
особливо у сучасних важких умовах, що безумовно впливає на сприйняття 
мас-медіа як єдиного соціального інституту. Особливостями сучасних ЗМі 
стає також використання їх як «інформаційної зброї». Останнім часом ця 
зброя виявилась майже такою ж потужною, як і воєнна. 

З наведеного випливає, що проблеми трансформації інституту мас-медіа 
пов’язані з їх комерціалізацією й відсутністю адекватного зворотного зв’язку 
у відносинах із суспільством. роль ЗМі в період соціополітичних змін над-
звичайно злободенна, тим більше що єдність стосовно них у науковому 
співтоваристві відсутня. Незважаючи на самодостатність, яка декларується 
суспільству, від свободи й незалежності, на нашу думку, сучасні мас-медіа 
теж дуже далекі, і ця проблема стає все більш актуальною.

Метою статті є аналіз мас-медіа як соціального інституту, з’ясування 
його ролі в умовах соціополітичних змін сучасного суспільства. Для цього 
необхідно відповісти на такі питання:

1) чи є мас-медіа соціальним інститутом і чи здатні вони ефективно 
функціонувати з огляду на їх комерціалізацію й не завжди присутню гро-
мадянську відповідальність;

2) якою є специфіка мас-медіа як самостійного соціального інституту 
в умовах глобалізації зважаючи на те, що ми можемо спостерігати їх за-
лежність від великих корпорацій і державних структур і зворотну залежність 
людини від «віртуального» світу, яким його зображують сучасні мас-медіа.

Мас-медіа як соціальний інститут сформувався не дуже давно. Вперше 
про ЗМі як соціальний інститут, який функціонує згідно з певними прави-
лами й нормами, які відбивають специфіку громадської організації, було 
заявлено в роботі американських соціологів Ф. С. Сіберта, У. Шрама  
і т. Петерсона «Чотири теорії преси», опублікованій у США в 1956 р. [5]. 
Пізніше, в 1970-ті рр., узявши за основу роботи П. бергера й т. лукмана 
про те, що інституціоналізація — це типізація суб’єктами звичних дій з на-
ступною їхньою об’єктивацією, група вчених (л. Зігельман, Д. Олтейд, 
Х. Молотч, П. Сноу й ін.) дійшла висновку, що мас-медіа – це соціальний 
інститут, що створює медіа-реальність, яка є результатом цілеспрямованої 
діяльності людей, яка підкоряється твердій системі стандартних правил, 
нормативних установок і рутинних вимог [6, с. 109–120].

Як зазначає і. М. Дзялошинський, «ідея про те, що ЗМі — це інститут 
масової комунікації, що діє за певними правилами, стала загальним місцем», 
і він «як будь-який суспільний інститут, з’являється як елемент суспільно-
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го цілого, від якого інші елементи очікують цілком певної поведінки, тобто 
реалізації цілком певних функцій, але функціонування того чи іншого со-
ціального інституту може збігатися із соціальним замовленням і очікуван-
нями інших соціальних інститутів, а може й не збігатися», тому останнім 
часом усе частіше виникають питання (претензії) до мас-медіа як соціаль-
ного інституту [6, с. 109–120]. так, учений зазначає, що комерціалізація 
мас-медіа призвела до того, вони «змушені задовольняти досить вузькі, 
значною мірою побутові й розважальні, інтереси своєї аудиторії, до того ж 
такі, що вільно інтерпретуються менеджерами медіа-підприємств» [5]. За-
слуговує на увагу думка соціологів е. М. Дьякової і А. Д. трахтенберга, які 
зазначають: «ЗМі відірвалися від локального середовища й локальних інте-
ресів, втратили «чутливість» до життєвих проблем і перетворилися в «за-
соби масової інформації без мас», цілком підлеглі диктату рекламодавців 
і міркуванням здобування прибутку...» [7, с. 31]. 

Незважаючи на потужну критику мас-медіа з боку наукового співтова-
риства й громадськості, багато вчених, у тому числі е. М. Дьякова й 
А. Д. трахтенберг, переконані, що: «ЗМі виступають як соціальний інститут, 
що самостійно виробляє стратегію й тактику взаємодії з іншими соціальни-
ми й політичними інститутами виходячи з власних критеріїв і наявних ці-
лей». 

Мас-медіа у наш час сприяє «виникненню специфічного “полегшеного” 
типу поведінки», для якого характерне «неповне усвідомлення грані між 
реальним і уявлюваним світом, відсутність чітких уявлень про причинно-
наслідкові зв’язки, у тому числі стосовно результатів власної діяльності» 
[8, с. 60]. Втративши почуття реальності, індивід приходить до проблеми 
істини, оскільки його знання, які виступають як критерії істинності, мають 
не матеріальну, а віртуальну основу. Особливо величезну роль віртуальна 
реальність відіграє у житті молоді. У ході комп’ютерних ігор або «подо-
рожей» інтернетом молоді люди, фізично перебуваючи в реальному світі, 
зливаються із симулятором (Ж. бодрійяр) і ментально поринають у чудесний 
уявлюваний світ, де все залежить від їх рішення. таким чином, вони від-
риваються від повсякденного життя, у якому потрібно віршувати часто 
складні завдання або залишатись тільки пасивним спостерігачем. Не маючи 
сил та бажання завойовувати собі місце у реальному світі, вони стають за-
ручниками медійної псевдореальності. тим самим мас-медіа виконують 
функції маніпулятора. За визначенням Ю. А. Єрмакова, в імітації індивіду-
альної суб’єктності шляхом таємної регуляції й управління її духовним 
світом, поведінкою за фасадом її уявної волі, свідомості й індивідуальнос-
ті [9, с. 98]. Подаючи ту чи іншу інформацію, яка сприймається одержува-
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чами як безпосереднє відбиття реальної дійсності, мас-медіа закладають  
у неї свою інтерпретацію дійсності, що дозволяє реалізувати їх приховані 
задуми.

Прагнучи комерційного успіху, мас-медіа задовольняють споживчий 
попит масової аудиторії й орієнтуються насамперед на примітивні побуто-
ві інтереси, «шлягерність» (А. Шнітке). Задоволення тільки примітивних 
культурних потреб, низька якість масової культури породжує агресивне 
культурне середовище, яке стандартизує соціокультурні орієнтації, уста-
новки, потреби, робить більш стереотипними думки, почуття, відчуття й 
формує культурну маргінальність.

Отже, покладаючись на дефініції поняття «соціальний інститут» у науко-
вій літературі, розуміємо, що мас-медіа, як і будь-який інший суспільний 
інститут:

1) виникає у зв’язку з об’єктивною потребою суспільства в одержанні, 
використанні регулярної інформації;

2) його формування відбувається поступово відповідно до соціокультур-
них змін у суспільстві;

3) його функціонування обумовлене технічними й соціальними іннова-
ціями.

також необхідно відзначити дуалізм інституту мас-медіа – «інституці-
ональну мімікрію» (е. Головаха), з одного боку, це самостійний соціальний 
інститут, що відображає суттєвий рівень розвитку громадського суспільства, 
а з другого — мас-медіа стало об’єктом ринкової економіки у вигляді ко-
мерційної структури, зацікавленої у прибутку. тому мас-медіа перебуває  
в суперечності між тими суспільними ідеалами, які воно підтримує, і прак-
тиками її втілення в життя. У той же час проблеми комерціалізації торкну-
лись майже всіх суспільних інститутів (зокрема освіти, церкви тощо). Якщо 
на початковому етапі мас-медіа виконували роль майже незацікавленого 
технічного посередника, функція якого тільки повідомляти, передавати 
будь-яку інформацію і нічого більше, то в наш час усе значно змінилося: 
медіа стали всеохоплюючим середовищем існування людини, репрезента-
цією її свідомості й досвіду. 

Сучасний світ стає віртуальним, його замінює спочатку друкована сто-
рінка, у яку впирається статичний погляд людини, що сприймає символи 
і трансформує їх в образи. із впровадженням радіо й телебачення продукт 
творчої групи аудіовізуальних ЗМі заміняє людині картину світу. Причому 
не потрібно забувати, що можливості задля маніпуляцій у штучно сформо-
ваній картині подій і їх трактуванні необмежені. людина сприймає готову 
версію того, що відбувається, у неї немає часу й можливостей обміркувати 
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й проаналізувати те, що відбувається насправді виходячи із власного по-
гляду на світ і власних переконань. Небагато людей мають достатній рівень 
інтелекту й освіти для того, щоб розуміти, що цю картину їм намагаються 
нав’язати та протидіяти впливу мас-медіа. На жаль, наше століття показало 
нам приклади націй і цілих країн, які бачать лише те, що показує їм ЗМі, 
незважаючи на існуючу реальність. тому не можна заперечувати, що ЗМі 
у сучасному світі дійсно стають «четвертою владою», і їх вплив складно 
перебільшити. 

Ще одним важливим питанням, породженим ЗМі, стає так звана «втома 
співчувати», яка є ознакою сучасного мас-медійного суспільства і перебуває 
в прямій суперечності з моделями опосередкованих пресою зв’язків із гро-
мадськістю й поповненням благодійних фондів, прихильники яких засно-
вували свої стратегії комунікації на філософії «чим більше висвітлення 
засобами масової комунікації, тим краще», з погляду одержання суспільної 
підтримки, внаслідок чого людина намагається дистанціюватися від новин, 
які травмують, і, як наслідок, від участі у суспільному житті. 

ЗМі унаслідок технічних характеристик і обумовлених ними тимчасових 
параметрів стають основною й «ідеальною» формою комунікації в епоху 
постмодерну. телевізійна картинка значно швидкодіюча, ніж газета. У будь-
якому разі швидкодія ЗМі незрівнянна з жодною іншою формою комуніка-
ції, наприклад із літературою.

У зв’язку із своєю всеприсутністю й доступністю медіа в епоху постмо-
дерну стають основною формою репрезентації досвіду для переважної 
більшості населення планети. «реальний час» стає основною формою пре-
зентації досвіду, винною в тому, що людина (споживач ЗМі) виявляється 
вилученою із природного контексту власного життя. 

Об’єктивність припиняє бути визначальною характеристикою журна-
лістської діяльності, оскільки передбачає опору на дискредитований мета-
нарратив. Місце об’єктивності займає точний виклад фактів, тобто точна 
передача власного досвіду відповідно до правил мовної гри «мас-медіа». 
Світ у сьогоднішній газеті інший, ніж у газеті вчорашній. Завтра це буде 
інша газета в тому розумінні, що іншим буде зображений у ній світ.

інтерактивний характер сучасних ЗМі (або, точніше сказати, тенденція 
до їхнього перетворення на інтерактивні) виявляється в цьому сенсі пасткою 
для споживача, який поступово перетворюється на учасника тієї ж самої 
мовної гри і є спільником у створенні образу Світу, що випливає із сучасних 
медіа. Не випадково З. бауман саме так позначив сучасність соціопростору. 
Він не регулює ЗМі, він просто починає грати в ту саму гру й підкорятися 
тим самим правилам [11]. У результаті виявляється, що весь світ — це медіа, 
а медіа — це увесь світ.
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Висновки. Виходячи із зазначеного можна зробити висновок, що сучас-
ні мас-медіа, безсумнівно, є соціальним інститутом з огляду на притаманні 
їм структуру та функції у суспільстві. Наведені характеристики притаманні 
(часто в невиявленій, нерозгорнутій формі) мас-медіа з часу їх виникнення. 
Сучасні ЗМІ, які відрізняються зростанням технічних можливостей, ру- 
хаються саме у напрямі заміни собою для пересічного громадянина існую-
чого світу. Підтвердженням цього є психологічні наслідки занурення в Ін-
тернет. 

Водночас засоби масової інформації з’явились разом із суспільством. 
Будь-який уряд був зацікавлений у поширенні вигідних для нього новин. 
А творчість поетів, що прославляли своїх правителів, можна сміливо відне-
сти до піар-кампаній. Сучасні мас-медіа тільки поглибили цей процес, 
зробили вплив його на людину більш масовим.

Медійний простір тільки розширюватиметьсь й удосконалюватиме свій 
вплив на людину, отже, можна скільки завгодно критикувати ЗМІ, але вплив 
їх тільки посилюватиметься. Небезпеку для суспільства являють не мас-
медіа як такі, а можливість їх монополізації, адже якщо віртуальна реаль-
ність створюється тільки з одного боку, то складаються умови для створен-
ня відповідної «картинки» в уяві людей. Проте якщо людина має змогу 
порівнювати різні джерела інформації, це створює умови для формування 
більш широкої картини реальності і формування свого погляду на сучасний 
світ.

Водночас усі відзначені сучасні протиріччя інституту мас-медіа пояс-
нюються його дуалістичною природою, інституціональною мімікрією, яка, 
відбиваючись у суспільній свідомості (особливо у свідомості молодих лю-
дей), призводить до амбівалентності їх цінностей і ціннісних орієнтацій, 
невизначеності соціальної позиції, що може стати основою для подальших 
досліджень сутності й ролі інституту мас-медіа в суспільстві.
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СОЦИАЛЬНОЕ ИЗМЕРЕНИЕ  
ПРОБЛЕМы МАСС-МЕДИА

Варго А. Н.

Анализируется масс-медиа как социальный институт, выясняется их роль  
в условиях социополитических изменений современного общества. изучена специфи-
ка масс-медиа как самостоятельного социального института в условиях глобали-
зации. Проанализирована зависимость масс-медиа от больших корпораций и госу-
дарственных структур и обратная зависимость человека от «виртуального» мира, 
каким его представляют современные масс-медиа.

Ключевые слова: масс-медиа, социальное пространство, социополитические 
изменения, социум, социальные проблемы.

SOCIOL MEASURE OF MASS MEDIA PROBLEMS

Vargo O. M.

In clause the analysis of Mass media as social institute is carried out, and their role 
in conditions of sociological changes of a modern society is determined. The authors  
examine specificity of Mass media as independent social institute in conditions globaliza-
tion, their dependence on the large corporations and state structures, and also investigate 
influence on the man of the «virtual» world which create of modern Mass media.

 The urgency of study of social problems of Mass media, in opinion of the authors,  
is defined by necessity of a concrete definition of the essence of a phenomenon «social 
problems».
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The purpose of clause is the analysis of Mass media, as social institute, finding —  
out of its role in conditions sociopoliticheskiy changes of a modern society. For this purpose 
it is necessary to answer the following questions:

– First, whether are of Mass media social institute and whether they are capable  
effectively function, taking into account them commercialization and not always present 
civil liability;

– Secondly, what became specificity of Mass media as independent social institute in 
conditions globalization, taking into account that we notice their dependence on the large 
corporations both state structures and return dependence of the man on the «virtual» world 
which create of modern Mass media.

In the modern world of a means of the mass communications are characterized first of 
all by universal character. They carry in themselves the social information and will pene-
trate into all spheres of public system, assist not so much on preservation, development 
and transformation of society, and provide existence of the man, as social essence, and 
also certain measure alter human nature. Investigating problems of the mass communica-
tions, sociologists accenting the attention that by its object is a society as universal social 
system, which consists of social institutes and practice , and is carried out with the help 
of special means — Mass media. The authors judge, that media space further will extend 
only. The danger represents not expansion of influence of Mass media, and opportunity 
monopolization of media space. Therefore for a reconstruction through mass media of an 
adequate reality, the free competition between them is necessary.

Mass media has appeared together with a society. Any government was interested in 
distribution of news, convenient for it. And creativity of the poets, which glorified the 
governors it is possible safely as attribute to the piar-companies. Modern Mass media only 
have deepened this process, have made influence it on the man more massirovanyy. Marked 
modern contradictions of institute of Mass media are explained it dualistic nature, 
institucional’nyy mimicry, which, being beaten off in public consciousness especial in 
consciousness of the young people, results of their ambivalentnost values orientations, 
uncertainty of a social position, which can become the basis for the further researches of 
essence and role of institute of Mass media in soc.

Proceeding from said before, it is possible to specify, that of modern Mass media, 
undoubtedly, is social institute taking into account inherent by them structure and functions 
in a societ. The marked characteristics inherent often in not revealed, not developed Mass 
media from time of their occurrence. The modern Mass media, which differ by growth of 
technical opportunities, move in a direction of replacement by themselves for the average 
citizen of the existing world. The best confirmation to this is psychological consequences 
of immersing in the Internet. 

Key words: mass media, society change, social problems, monopolization of media 
space.
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КРОС-КУЛЬТУРНА БАГАТОВИМІРНІСТЬ ФРЕЙМУ  
«УСПІШНА ОСОБИСТІСТЬ»

Здійснено крос-культурний аналіз фрейму «успішна особистість». Показано, що 
залежно від типу фрейм-культури та її ядра, яким є орієнтація на індивідуальні 
або колективні цінності, в суспільстві формується індивідуалістична або колекти-
вістська ментальність людини, яка відображається у спрямованості на особисту 
самореалізацію та досягнення індивідуального успіху, або на досягнення колектив-
ного успіху та зобов’язання суспільної солідарності.

Ключові слова: крос-культурний аналіз, успіх, фрейми, ментальність, індивіду-
альний успіх, колективний успіх.

Актуальність проблеми. В умовах сучасних українських реалій акту-
альність аналізу впливу культури на розвиток суспільства полягає у тому, 
що в ситуації значної дестабілізації соціально-політичної системи культур-
ні механізми, з одного боку, стають основними регуляторами діяльності 
людини, а з другого, навпаки, культурні відмінності можуть виступати 
фактором дестабілізації соціального простору. Сьогодні в Україні ми маємо 
таку ситуацію нестабільності, коли політичні та економічні механізми ре-
гуляції соціальних відносин є малоефективними. тому актуальною постає 
проблема аналізу впливу культури на різні сфери життєдіяльності суспіль-
ства і людини, в тому числі – на формування практик успіху з метою по-
шуку шляхів, спроможних забезпечити стабільність і розвиток нашої дер-
жави.

Аналіз останніх джерел і публікацій. Виходячи з того, що життєвий 
успіх — феномен складний і багатогранний, вивченню різних аспектів його 
сутності, проявів та шляхів досягнення присвячені праці багатьох учених 
[1–6]. Усі дослідники проблеми життєвого успіху людини визнають, що він 
детермінований як соціальним середовищем, так і якостями особистості,  
і фіксується у визнанні певних досягнень людини. тобто, з одного боку, 
успіх завжди залежить від індивідуальної активності щодо досягнення по-
ставленої мети, а з другого — від об’єктивних соціальних умов життєдіяль-
ності людини. На нашу думку, досить впливовим і недостатньо вивченим 
фактором формування спрямованості людини на досягнення життєвого 
успіху є культура суспільства. У зв’язку з цим метою статті є крос-культур-
ний аналіз фрейму «успішна особистість» з метою виявлення залежностей 
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формування уявлень про складові успіху та шляхи його досягнення від 
культурних контекстів соціального середовища.

Виклад основного матеріалу. Відповідно до поставленої мети, методом 
дослідження успіху особистості був обраний крос-культурний аналіз, роз-
робці якого присвячені праці таких відомих учених, як Г. трайандіс, Дж. бері, 
Д. Мацумото [7–10]. розкриваючи сутність цьго методу, Дж. бері вказує, 
що «зміст методу крос-культурного аналізу полягає, по-перше, у порівнян-
ні двох або більшої кількості фактів різних культур, що істотно відрізня-
ються; по-друге, у визначенні впливу культурних умов на поведінку люди-
ни; по-третє, у встановленні систематичної залежності між культурними та 
поведінковими змінними. таким чином, завдання полягає у розумінні того, 
як дві системи на рівні групового та міжособистісного аналізу співвідно-
сяться одна з іншою» [9, р. 5]. Виходячи з того, що об’єктивна сфера мето-
дології крос-культурного аналізу є досить широкою, очевидно, що її можна 
застосувати для пошуку відповіді на запитання: як розуміння сутності та 
шляхів досягнення успіху людини відрізняються залежно від впливу різних 
культур на свідомість і цінності особистості.

Основними категоріями крос-культурного аналізу є: культура, культур-
на одиниця, ядро культури. Що стосується поняття культури, то в методо-
логії крос-культурного аналізу перевага віддається визначенню, яке надає 
Г. трайандіс. Він характеризує культуру як «створену людиною частину 
середовища свого проживання» і розглядає її у двох площинах: з одного 
боку, в матеріальному вимірі, а з другого — у суб’єктивному вираженні. 
Саме суб’єктивна сторона культури як «сукупність суб’єктивних відповідей 
на те, що створено людьми і що виступає у формі міфів, ролей, цінностей  
і відносин, становить сферу суб’єктивної культури» [7, р. 2]. такий підхід 
до розуміння культури дозволяє розділити її матеріальні і духовні складові, 
а також зробити акцент на поведінкових проявах — «культурних паттернах», 
тобто на вивченні впливу культури на діяльність людини. Але водночас це 
визначення залишається досить широким і проблема полягає у пошуку таких 
узагальнюючих понять або характеристик, які дозволять чітко й однознач-
но виділити одну культуру з-поміж інших. Допомогти у цьому, на нашу 
думку, може визначення культури, запропоноване американським ученим 
Ф. боком: «культура в широкому значенні — це те, через що ти стаєш чу-
жаком, коли залишаєш свій дім. культура включає у себе всі переконання 
і всі очікування, які висловлюють і демонструють люди. коли ти у своїй 
групі, серед людей, з якими поділяєш спільну культуру, ти не вимушений 
обмірковувати й проектувати свої слова і вчинки, бо всі ви — і ти, і вони — 
бачите світ у принципі однаково, знаєте, чого очікувати один від одного. 
Проте, перебуваючи в чужому суспільстві, ти будеш зазнавати труднощів, 
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відчуття безпорадності й дезорієнтованості, що можна назвати культурним 
шоком» [11, с. 17–18].

У цій трактовці культура виступає як сукупність типових моделей по-
ведінки людей, яка базується на усвідомленні існуючих цінностей, норм та 
розумінні «правильності» тих чи інших способів життєдіяльності, що іс-
торично склалися або цілеспрямовано сформовані в суспільстві та засвоєні 
людьми і які ми називатимемо фрейм-культурою, виділяючи її з-поміж ін-
ших не тільки матеріальних, але й духовних форм культури. Саме засвоєн-
ня фрейм-культури як типового взірця життєдіяльності, а не отримання 
громадянства чи включення в економічні відносини, дозволяє людині від-
чувати себе повноцінним членом соціуму. А з іншого боку, фрейм-культура, 
навіть у сучасному глобалізованому світі, є тим, що відрізняє і вирізняє одні 
нації і народи з-поміж інших: якщо поведінка якоїсь людини не відповідає 
типовим фреймам суспільства або соціальної спільності, вона сприймаєть-
ся як «неправильна» та навіть може здаватися іншим неадекватною. тому, 
якщо ми бажаємо пізнати культуру інших народів, то насамперед потрібно 
аналізувати не її матеріальні та духовні цінності взагалі, які впливають на 
діяльність людини опосередковано, а найбільш типові, «еталонні» фрейми 
життєдіяльності, що є обов’язковими для представників певної культури 
і які безпосередньо реалізуються в практиках повсякденного життя. З ура-
хуванням специфіки нашого дослідження — аналізу крос-культурної бага-
товимірності успіху людини — застосування поняття фрейм-культури до-
зволяє здійснити комплексний порівняльний аналіз розуміння успіху 
особистості в різних культурах з точки зору: типових цінностей, що визна-
чають цілі людей; типових взірців діяльності, спрямованої на досягнення 
успіху, а також типових оцінок результатів цієї діяльності. Важливість за-
стосування до крос-культурних досліджень поняття фрейм-культури по-
лягає і в тому, що фрейми як образи цінностей і способів життєдіяльності 
являють собою стійкі норми належного і, на відміну від загального поля 
культури, завжди орієнтовані на діяльність людини.

Фрейм-культура формується під впливом усього комплексу політичних, 
економічних, ідеологічних, історичних та інших факторів, створюючи та 
затверджуючи фрейми життєдіяльності, які виступають як суспільно необ-
хідні вимоги, що висуваються до кожного індивіда. Формування фрейм-
культури відбувається тому, що в пошуках шляхів та варіантів задоволення 
своїх потреб люди постійно опиняються в ситуації необхідності оцінки 
цінностей, цілей та засобів їх досягнення з точки зору добра чи зла, при-
пустимого чи забороненого. Оцінювати ситуацію самостійно і щоразу за-
ново практично неможливо. тому залежно від рівня розвитку суспільства, 
поступово або цілеспрямовано спираючись на релігійні канони або полі-
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тичні доктрини, створюються та затверджуються як загальнообов’язкові 
фрейми соціальних відносин, що містять не окремі та загальні оцінки, нор-
ми, цінності, а фрейми як цілісні ціннісні еталони сприйняття дійсності та 
поведінкових практик. Після того як фрейми засвоєні, вони реалізуються  
в повсякденному житті автоматично, але роль раціонального у цьому про-
цесі все ж таки досить велика, оскільки кожна людина засвоює фрейм-
культуру індивідуально, пропускаючи крізь свою свідомість.

Фрейм-культура кожного народу, з одного боку, перебуває у стані по-
стійного руху, а з другого — характеризується відносною стабільністю. 
тому кожній державі відповідає базова модель фрейм-культури, що форму-
ється навколо її ядра — такого компонента, що значною мірою детермінує 
всі інші складові та проявляється в унікальних, стійких фреймах життєді-
яльності людей, формує своєрідність, менталітет її носія і на цій основі 
дозволяє виділити культуру в окрему культурну одиницю.

Поняття «культурна одиниця» введене у науковий обіг р. Нароллом для 
позначення «людей, які, розмовляючи загальною рідною мовою, належать 
до однієї держави або до однієї контактної групи» [12, р. 248]. існують й 
інші думки щодо масштабу і кордонів культурної одиниці, але практично 
всі вони як ядро культури називають її цінності. такий підхід є правомірним, 
бо цінності дійсно є основою будь-якої культури. Але якщо говорити про 
цінності взагалі, то це буде характеристика культури, а не її ядра. Аналізу-
ючи цю проблему, Г. трайандіс включив до характеристики «культурної 
одиниці» три параметри: час, місце і мова: «Час, оскільки нас зазвичай ці-
кавить конкретний історичний період; місце, оскільки ми зосереджені на 
міжособистісному контакті чи політичній організації; мова, оскільки ми 
фокусуємо нашу увагу на взаємному нерозумінні» [8, р. 2]. При цьому тра-
йандіс вважав, що аналізувати такі великі культурні одиниці, як, наприклад, 
народи, досить складно, оскільки вони самі складаються з культурних оди-
ниць меншого порядку. Виходячи з цього більшість учених обмежують 
«культурну одиницю» насамперед мовою. Але Н. безпам’ятних справедли-
во зазначає, що «такий підхід виправданий в умовах лінгвістичної гетеро-
генності суспільства, однак вбачається спірним у ситуації мовної гомогені-
зації, при якій продовжує існувати культурна варіативність. Наприклад, 
серби, хорвати і боснійці говорять однією мовою, проте не становлять 
єдиного народу і не можуть бути підведені під категорію «культурної оди-
ниці»» [13, с. 15]. тому визначення культурної одиниці та її ядра вимагає 
певного уточнення. Ми пропонуємо визначати ядро культури на основі 
такого критерію, як орієнтація на індивідуальні або колективні цінності,  
які у кінцевому підсумку детермінують усі інші відмінності у свідомості  
і ментальності людини, у тому числі: ставлення до людської особистості, 
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до світу, держави, соціальної солідарності та орієнтації щодо досягнен- 
ня успіху.

У науковій літературі на сьогодні немає однозначного визначення інди-
відуалістичного або колективістського типу свідомості і поведінки людини. 
Ми дотримуватимемося визначення, яке дає американський вчений Д. Ма-
йєрс: «індивідуалізм — концепція, що віддає пріоритет особистим цілям 
порівняно з цілями групи. При цьому самоідентифікація здійснюється на 
основі особистісних атрибуцій, а не за допомогою ототожнення себе з гру-
пою. колективізм — концепція, що віддає пріоритет цілям тієї чи іншої 
групи (як правило, сім’ї або трудового колективу) порівняно з особистими 
цілями. Відповідно до цього відбувається самоідентифікація людини»  
[14, с. 249]. розгляд індивідуалістичної і колективістської свідомості і по-
ведінки людини дозволив ученим зробити висновок, що залежно від фак-
торів культурного середовища можна виділити два відносно стійкі типи 
«Я-конструктів», що являють собою модель особистості, яка об’єднує в собі 
сукупність певних рис і ознак, що можуть бути виявлені і систематизовані 
в певному культурному контексті. Перший — індивідуалістичний, само-
стійний і незалежний тип — називають західним. Опозиційним йому ви-
ступає східний тип — колективістський та інтерзалежний.

Узявши як ядро культури індивідуалістичні або колективістські ціннос-
ті людини, ми можемо проаналізувати дві найбільш впливові в сучасних 
умовах культурні суперсистеми: західну та східну з точки зору розуміння 
успіху людини та шляхів його досягнення. Виходячи із такого розуміння 
ядра культури культурною одиницею вважатимемо соціальну спільність,  
у якій люди однаково розуміють фрейм «успіх особистості», що складаєть-
ся із розуміння цілей, цінностей, шляхів та результатів досягнення особис-
тості. Порівняння типових фреймів представників різних культур дасть 
можливість, з одного боку, розглянути феномен успіху в динаміці, тобто  
з точки зору механізмів виникнення та поширення фреймів-цінностей та 
фреймів-цілей, а з другого — дозволить знайти такі взірці розуміння успіху, 
які найбільшою мірою відповідають українській ментальності та максималь-
но раціоналізують досягнення успіху в умовах сучасного глобалізованого 
світу.

Одним із найважливіших чинників розвитку культури і ментальності 
людини, орієнтованої на індивідуалістичні або колективістські цінності, 
було становлення світових релігій і масових ідеологій як цілісних філософ-
сько-етичних систем, а також поділ їх по векторах, що визначали ставлення 
до людської особистості та ролі людини в системі світу. так, християнство 
взагалі і протестантизм зокрема задають індивідуалістичний вектор діяль-
ності людини, який спирається на вирішальну роль індивідуальної свідо-
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мості особистості у її соціальних практиках, на здатність самостійно усві-
домлювати цілісну картину світу і свою роль у ній, а отже, на досягнення 
індивідуального успіху. Водночас більшість східних релігій орієнтують 
людину на колективістські цінності й акцентують увагу на відсутності сен-
су досягнення успіху в соціальному просторі, оскільки головна мета люди-
ни — це порятунок душі.

Що стосується західної культурної суперсистеми, то слід зазначити, що 
в історії європейської культури існувало декілька етапів змін ментальних 
характеристик людей, які детермінували уявлення про характер сил, що 
визначають устрій і долю світу, а також долю людини. На етапі раннього 
християнства у світогляді і світосприйнятті європейців панували уявлення 
про зумовленість усього, що відбувається у світі та житті людини, впливом 
сил, непідконтрольних їй. Але, починаючи з Нового часу, в процесі соці-
ально-економічних змін роль релігії у формуванні фрейм-культури євро-
пейської спільноти знижується. На зміну релігійним світоглядним ідеям 
приходять раціонально обґрунтовані політичні концепції, що оформлюють-
ся в ідеології, які базуються на фреймах, призначених для світського життя, 
та проголошують самостійність і свободу індивіда в його діях та світогляді.

На відміну від Європи, Сполучені Штати відразу виникли як капіталіс-
тична держава з притаманними їй цінностями індивідуалізму, прагматизму 
та орієнтацією на досягнення індивідуального, більшою мірою матеріаль-
ного успіху. тому, незважаючи на різний шлях, який пройшли у своєму 
становленні американська та європейська фрейм-культури у ставленні до 
людської особистості і її ролі в системі світу, сьогодні їх об’єднує те, що 
західна культурна суперсистема ґрунтує своє бачення світу та порятунку на 
тому, що людина є його початком і творцем. Західна культурна традиція 
підкреслює активне ставлення людини до світу, до умов свого існування. 
їй властиві особиста відповідальність за своє життя, рішучість у взаємовід-
носинах із зовнішнім світом та орієнтація на досягнення індивідуального 
успіху.

Водночас ментальність східної людини завжди включала високу оцінку 
духовних аспектів життя, що формують смиренність перед обставинами 
життєдіяльності. тому східна культурна суперсистема базується на ідеї 
умовності індивідуальних форм соціального життя і віддає перевагу док-
трині «не діяння», відчуженості від суспільства та заглибленню у свій внут-
рішній світ. Оскільки людина нічого не може змінити у цьому житті, їй 
залишається тільки вдосконалюватися духовно та вірити у майбутні пере-
родження.

Аналіз впливу фрейм-культури на формування соціальних відносин, 
розуміння соціальної солідарності та взаємодії людини і держави свідчить, 
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що в умовах феодального ладу в Європі релігійна свідомість не створювала 
підґрунтя для самостійності людини, спрямованої на досягнення індивіду-
ального успіху. Але починаючи з періоду буржуазних революцій соціальна 
активність громадян європейських країн зростає. Стверджується новий по-
гляд на державу, який ґрунтується на впорядкованому на основі природно-
го права об’єднанні індивідів у громаду, наділену верховною владою. 
У зв’язку з тим що соціальний статус людини почав визначатися не тільки 
фактом її народження, напрямом активності особистості стає досягнення 
індивідуального успіху, спрямованого на зміну свого соціального статусу, 
перш за все економічного та професійного. У Сполучених Штатах закони, 
соціальні традиції і фрейми успіху створювалися відразу на основі демо-
кратії і загальної рівності. Переселенці приїхали в нову країну з раціональ-
ною, ринково орієнтованою свідомістю, яка стала одним із найважливіших 
факторів формування соціальних відносин, а перетворення матеріальних 
благ в основну мету і критерій успіху людини призвело до однозначного 
співвіднесення соціального статусу й успіху з грошовим еквівалентом.

Для східної культури у соціальних відносинах домінуючою залишається 
орієнтація на безпосередні, міжособистісні, групові зв’язки і норми та ро-
зуміння справедливості як рівності, яке виникає на ґрунті релігійних уявлень 
про рівність перед богом і цілком уживається із соціальною нерівністю 
людей. так, в індії найбільш поширеною релігією і сьогодні залишається 
індуїзм. Мета цього вчення — виправдати кастовий поділ, примирити лю-
дину з її соціальним та економічним становищем і сформувати фрейми не 
тільки неможливості, а й непотрібності щось змінювати у цьому житті. крім 
того, така фрейм-культура знімає з держави та еліти суспільства всю відпо-
відальність за соціальні проблеми і перекладає її на вищі сили та людину, 
яка начебто вела неправедне життя в інших народженнях.

Важливим компонентом крос-культурного аналізу успіху людини є по-
рівняння фреймів ставлення людини до праці. У Європі за багатовікову 
історію погляд на працю зазнав істотної еволюції. На першому етапі ста-
новлення європейської фрейм-культури ставлення християн до праці було 
неоднозначне: вона сприймається як прокляття за гріхопадіння людини, але 
водночас неробство завжди вважалося гріхом. із розвитком капіталістичних 
відносин служіння богові вже ототожнювалося не тільки з молитвами, але 
й з трудовою діяльністю, яка перетворюється на одну з головних чеснот 
і найкращий спосіб заслужити суспільне схвалення. Але ставлення євро-
пейців до праці, на відміну від громадян США, так і не стало фанатичним. 
Фрейм-культура суспільства постійно наголошує на тому, що в суспільстві 
рівних можливостей тільки наполеглива праця — гарантія досягнення успі-
ху. тому життя людини максимально зорієнтоване на те, щоб вона могла 
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продуктивно працювати, витрачаючи мінімум часу на все інше: сім’ю, 
друзів, відпочинок.

У східній культурі також існує ставлення до праці як до головної чесно-
ти людини. Аналізуючи культуру японців, Є. Малінін доходить висновку: 
«“Праця — основа основ!” — це об’єктивно обумовлений життєвий прин-
цип, що став рисою національного характеру японців. Він навіюється лю-
дині з колиски і супроводжує до кінця життя. Японці вважають, що ранок 
тільки тоді приносить щастя, коли існує можливість багато і наполегливо 
працювати» [2, с. 10]. Але, зважаючи на те, що самовіддана праця, спрямо-
вана на служіння громаді, не приносила самій людині реальних матеріаль-
них прибутків, а також віра у вищі сили, відмова від особистого «Я» зроби-
ла східну людину фаталістом: вона швидше вірить в удачу, а не в успіх, 
який можна досягти через наполегливу працю.

Наступною складовою крос-культурного аналізу успіху людини є став-
лення до грошей та матеріальних цінностей узагалі. Як пише М. Гофман, 
європейці завжди бачили в багатстві «не мету, а засіб, ключ до дверей, що 
ведуть у вищий світ, де обов’язковими були естетизм, культура почуттів, 
витончений розум, духовне багатство особистості. У європейських країнах 
мрія про багатство включалася в широкий спектр уявлень про повноцінне 
існування, була розчинена в загальній культурі суспільства» [3]. тому у 
європейців сформувалося адекватне ставлення до грошей — вони сприйма-
ються як засіб для повноцінного життя людини. В США склалася інша си-
туація, бо в країні індивідуального підприємництва досягнення багатства 
стало можливим для багатьох. Світосприйняття європейських переселенців 
швидко змінювалося на основі нової фрейм-культури і досягнення фінан-
сового успіху перетворилося на основну життєву мету. тому тільки наяв-
ність багатства у людини в США розглядається як успіх, а гроші виступають 
репресивним початком стосовно всіх інших сфер життя.

Для східних культур фрейм успіху особистості більшою мірою ототож-
нюється з духовним вдосконаленням, а не з досягненнями у зовнішньому 
світі. тому бідність не сприймається як порок, бо не заважає людині бути 
багатою духовно. Східна людина розуміє матеріальний добробут тільки як 
один із засобів духовного розвитку, а за певних обставин узагалі готова 
відмовитися від матеріальних цінностей на користь духовного розвитку.

Висновки. таким чином, проведений аналіз дозволяє стверджувати, що 
розуміння фрейму «успішна особистість» значною мірою детермінується 
культурою конкретного суспільства. Фрейми східної культури привчають 
людину бути залежною від суспільства або від долі, орієнтуватися на цілі 
духовного самовдосконалення чи служіння громаді в процесі досягнення 
колективного успіху. Західна культура формує у людини фрейми самостій-
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ного творця своєї долі з орієнтацією на досягнення індивідуального, біль-
шою мірою матеріального успіху. При цьому, на нашу думку, слід розріз-
няти західну, суто індивідуалістичну ментальність, яка найбільш яскраво 
проявляється у США, і європейську, що поєднує в собі поміркований інди-
відуалізм і здоровий прагматизм, розглядаючи матеріальний добробут як 
засіб для повноцінного життя людини. Саме така фрейм-культура найбіль-
шою мірою відповідає українській ментальності та максимально раціоналі-
зує досягнення успіху в умовах сучасного глобалізованого світу.
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